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NÚM. 

 

 

 

 

LXV LEGISLATURA 

 

 
 

 

PRIMER PERÍODO ORDINARIO PRIMER AÑO 

 

 

 

 

    A C T A de la Sesión Ordinaria de Comparecencia de la 

Honorable Sexagésima Quinta Legislatura del Estado, celebrada el día 16 de octubre del 

año 2024, a las 17 horas con 27 minutos, dentro del Primer Período Ordinario de Sesiones, 

correspondiente al Primer Año de su Ejercicio Constitucional. 

 

 

 

    PRESIDENCIA DE LA DIP. SUSANA ANDREA 

BARRAGÁN ESPINOSA. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Les solicito a las Diputadas y 

Diputados, pasen a tomar sus curules para dar inicio a esta Comparecencia. Solicito a la 

Diputada Primera Secretaria, pase Lista de Asistencia de las y los Ciudadanos Diputados. 

 

 

 

    LA DIP. PRIMERA SECRETARIA.- Con su permiso, 

Diputada Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante. 

 

 

 

    LA DIP. PRIMERA SECRETARIA.- Pasa Lista de 

Asistencia de las y los Ciudadanos Diputados: 
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    CALDERÓN BABÚN RUTH.- Presente, Diputada. 

 

 

    GONZÁLEZ HUERTA SANTOS ANTONIO.- Presente, 

Diputada. 

 

 

    LÓPEZ GARCÍA MA. TERESA.- Presente. 

 

     

    CORDERO BECERRIL SAÚL DE JESÚS.- 

 

 

    BARRAGÁN ESPINOSA SUSANA ANDREA.- Presente. 

 

 

    BADILLO MÉNDEZ JESÚS EDUARDO.- Presente, 

Diputada. 

 

 

    ÁLVAREZ CASIO MARTÍN.- 

 

 

    RAMOS LEAL ELEUTERIO.- 

 

 

    MIRANDA HERRERA GEORGIA FERNANDA.- Presente. 

 

 

    GONZÁLEZ OROZCO JOSÉ LUIS.- 

 

 

    CRUZ HERNÁNDEZ DAYANNE.- Presente, Diputada. 

 

 

    GONZÁLEZ HERNÁNDEZ JOSÉ DAVID.- 

 

 

    MAURICIO ESPARZA IMELDA.- 

 

 

    NOVELLA MACÍAS OSCAR RAFAEL.- Presente. 

 

 

    VILLALPANDO HARO MARIBEL.- Presente, Diputada. 
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    BUGARÍN CORTÉS LYNDIANA ELIZABETH.- Presente. 

 

 

    ESQUIVEL HURTADO JAIME MANUEL.- 

 

 

    PADILLA ESTRADA JESÚS.- 

 

 

    ESTRADA GARCÍA KARLA GUADALUPE.- 

 

 

    SANTIVÁÑEZ RÍOS GUADALUPE ISADORA.- Presente. 

 

 

PEÑA BADILLO CARLOS AURELIO.- 

 

 

    LAMAS ALVARADO ROBERTO.- Presente. 

 

 

    CANALES CASTAÑEDA MA. ELENA.- Presente, 

Diputada. 

 

 

 

ÁVILA VALADEZ RENATA LIBERTAD.- Presente, 

Diputada. 

    

 

    FEMAT BAÑUELOS ALFREDO.- Presente. 

 

 

MARTÍNEZ FLORES PEDRO.- 

 

 

    ROMO FONSECA ANA MARÍA.- Presente. 

 

 

    FLORES GUERRERO MARCO VINICIO.- Presente. 

 

 

    TREJO CALZADA MARÍA DOLORES.- Presente. 

 

 

    RIVERA RODRÍGUEZ KARLA ESMERALDA.- 
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    LA DIP. PRIMERA SECRETARIA.- Le informo, Diputada 

Presidenta, que contamos con 18 Diputadas y Diputados en la sala de plenos; por lo cual, 

hay Quórum Legal para llevar a cabo nuestra Sesión. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Muchas gracias, Diputada. 

Habiendo Quórum Legal, y conforme a lo establecido por los artículos 57 y 59 de la 

Constitución Política del Estado; 2, 3, 6, 21, 80, 81, 82, 83, 84, 88, 107 y 108 de la Ley 

Orgánica del Poder Legislativo; y 21, 78, 79 y 80 de nuestro Reglamento General se da 

inicio a esta Sesión con motivo del análisis del Tercer Informe de Gobierno del Ciudadano 

Licenciado David Monreal Ávila, Gobernador del Estado; le pido a la Primera Secretaria 

justificar las inasistencias de los siguientes Diputados: Jesús Padilla Estrada, Jaime Manuel 

Esquivel Hurtado, Saúl de Jesús Cordero, Karla Guadalupe Estrada, José Luis González 

Orozco, Martín Álvarez Casio, José David González Hernández y Eleuterio Ramos. 

Conforme lo establece el artículo 83 del Reglamento General del Poder Legislativo, a la 

consideración de esta Honorable Asamblea el siguiente Orden del Día:  

 

 

 

1. Lista de asistencia. 

 

 

2. Declaración del Quórum Legal. 

 

 

3. Designación de una Comisión de Cortesía y Protocolo. 

 

 

4. Toma de Protesta al Lic. Le Roy Barragán Ocampo, 

Secretario de Turismo de Gobierno del Estado. 

 

 

5. Intervención del Secretario de Turismo de Gobierno del 

Estado. 

 

 

6. Intervención, preguntas y/o cuestionamientos de las 

Diputadas y los Diputados. 

 

 

7. Respuesta a cada una de las preguntas y/o 

cuestionamientos.  

 

 

8. Intervención final del servidor público compareciente; y,  

 



5 
 

9. Clausura de la sesión. 

 

 

 

Se pregunta a los Ciudadanos Diputados si están de acuerdo 

con el Orden del Día propuesto que ha sido leído. Quiénes lo aprueben sírvanse 

manifestarlo en forma económica; y le solicitó a la Primera Secretaria dé cuenta del 

resultado de la votación. Quiénes estén a favor… en contra… abstenciones… 

 

 

 

EL DIP. FLORES MARTÍNEZ.- Diputada Presidenta, para 

ver si da cuenta de mi asistencia, Martínez Flores Pedro, por favor. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Claro que sí, Diputado, bienvenido. 

 

 

 

EL DIP. FLORES MARTÍNEZ.- Muchas gracias. 

 

 

 

LA DIP. PRIMERA SECRETARIA.- Le informo, Diputada 

Presidenta, que se encuentra aprobado por unanimidad del Orden del Día para la Sesión 

Legislativa. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada. De acuerdo con 

el resultado de la votación, el Orden del Día se declara aprobado. Continuando con el 

Orden del Día, ésta Presidencia, con fundamento en lo dispuesto por el artículo 87 fracción 

III de nuestro Reglamento General, se permite designar como Comisión de Cortesía a los 

Ciudadanos Diputados: Dayanne Cruz y Óscar Novella, para que se sirvan a acompañar 

este recinto legislativo al Doctor Le Roy Barragán Campos, Secretario de Turismo de 

Gobierno del Estado; en tanto regresa a la Comisión de Cortesía con nuestro invitado, se 

declaró un breve Receso. 

 

 

 

R E C E S O 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Se reanuda la Sesión. Se encuentra 

en este recinto legislativo, el Doctor Le Roy Barragán Ocampo, Secretario de Turismo de 
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Gobierno del Estado de Zacatecas, sea usted bienvenido; le pido de favor a todas las… el 

personal que está en el Pleno se retire y quede únicamente el personal de la Legislatura, así 

como los asesores de los Diputados estén entrando y saliendo según lo requieran los 

Diputados. Con fundamento en el acuerdo de la Junta de Coordinación Política de esta 

Honorable Sexagésima Quinta Legislatura, esta Presidencia informa que el mecanismo de 

esta Comparecencia es como sigue: Uno. Intervención inicial del Secretario de Turismo, 

por un tiempo no mayor a 15 minutos. Dos. Registro de Diputadas y Diputados. Tres. Las 

participaciones serán de rondas de cinco en cinco por un tiempo no mayor a 3 minutos. 

Cuatro. Contestación del Secretario de Turismo, hasta por un tiempo no mayor de 5 

minutos, para cada pregunta o participación de las Diputadas y Diputados. Cinco. Réplica 

de las y los Diputados que así lo deseen, en un tiempo no mayor a 2 minutos. Seis. Se 

autoriza el uso de apoyos documentales gráficos o proyecciones, tanto del servidor público 

compareciente como a las Diputadas o Diputados que intervengan. Siete. Finalmente se 

concederá el uso de la palabra el Secretario de Turismo, hasta por un tiempo no mayor de 

10 minutos para su intervención final; por lo anterior, solicito a todos los presentes se 

sirvan poner de pie, a efecto de que nuestro invitado a esta Glosa rinda la Protesta 

correspondiente. 

 

 

 

DOCTOR, LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, 

SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO, PROTESTA USTED 

CONDUCIRSE CON VERDAD EN SU COMPARECENCIA ANTE EL PLENO DE 

ESTA SOBERANÍA POPULAR. 

 

 

 

EL DOCTOR LE ROY BARRAGÁN OCAMPO, 

SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Sí, Protesto. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- SÍ ASÍ NO LO HICIÉREIS, 

QUE LA NACIÓN Y EL ESTADO OS LO DEMANDEN. 

 

 

 

Muchas gracias a todos, pueden tomar asiento. En 

consecuencia, se le concede el uso de la tribuna, al Doctor Le Roy Barragán Ocampo, 

Secretario de Turismo de Gobierno del Estado, para que exponga la información referente 

al ramo de la administración pública que le corresponde. 

 

 

 

EL CIUDADANO DOCTOR LE ROY BARRAGÁN 

OCAMPO, SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO DE 

ZACATECAS.- Buenas tardes a todas y a todos, Diputadas y Diputados, las compañeras y 
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compañeros y amigos que nos acompañan ahí en galerías. Con su permiso, Diputada 

Presidenta de la Mesa Directiva de esta Soberanía, Licenciada Susana Andrea Barragán 

Espinosa. Acudo ante este Pleno de la Honorable Sexagésima Quinta Legislatura del 

Estado, en cumplimiento con lo estipulado en la Constitución Política de Zacatecas y 

normativas correspondientes para presentar la Glosa del Tercer Informe de Resultados del 

Gobernador del Estado, Licenciado David Monreal Ávila. Durante este periodo hemos 

observado un notable crecimiento de Zacatecas como un destino turístico de renombre, 

hemos superado desafíos y consolidado nuestra Entidad como un lugar atractivo para 

visitantes nacionales e internacionales; además, hemos trabajado en la reactivación 

económica y el fortalecimiento de las cadenas productivas en el sector turístico, con el fin 

de posicionar a Zacatecas como un destino sustentable e incluyente. Los logros alcanzados 

reflejan un sólido trabajo en equipo y una clara visión de desarrollo; a continuación, se 

presentarán algunas de las actividades y logros en el marco de la nueva gobernanza. En la 

subsecretaría de promoción turística hemos implementado acciones de visibilidad de 

marcas en ferias nacionales e internacionales, organizando viajes de familiarización y 

encuentros con medios de comunicación, así como atrayendo congresos y exposiciones. 

Nuestra participación en eventos especializados y presentaciones en mercados claves han 

sido fundamentales para promocionar la oferta turística y la riqueza cultural e histórica de 

Zacatecas. Estas actividades realizadas en ciudades como Los Ángeles, Madrid, Toronto, 

San Antonio, Acapulco, Monterrey, Guadalajara han fortalecido la vinculación con 

diversos sectores empresariales, participamos en cinco eventos especializados: en enero 

asistimos a la Feria Internacional de Turismo FITUR 2024 en Madrid, donde concretamos 

46 citas de negocios con operadores mayoristas europeas y atendimos los 20 entrevistas con 

medios de comunicación, realizamos una presentación para 80 tour operadoras españolas y 

dos viajes de afinidad con la Agencia Native Trails de Alemania, y en la Cuadragésima 

Octava Edición del Tianguis Turístico en Acapulco logramos 408 citas de negocios y cinco 

convenios de colaboración, así como capacitaciones con tour operadores hoteleros y 

agencias; además, asistimos a la Expo de las de los Asociados Representantes de las Líneas 

Aéreas en Monterrey ARLAM, y en Guadalajara ARLAG, facilitando reuniones de 

negocios y negocio a consumidor, que se tradujeron en un incremento en la afluencia de 

visitantes. Asimismo, participamos en eventos para el consumidor final, como el Festival 

del Adulto Mayor en Guadalajara y en la Ciudad de México, con un gran número de 

asistentes y logrando atraer a Zacatecas a 430 adultos mayores a nuestra Ciudad Capital. 

Implementamos presentaciones de destino a ciudades clave para sedimentos de romance y 

reuniones y placer, con la participación de asociaciones y medios de comunicación, estas se 

llevaron a cabo en ciudades de Estados Unidos y en Toronto, Canadá, tras el Tianguis 

Turístico 2024, también, realizamos presentaciones en eventos como el Tianguis de 

Pueblos Mágicos en San Antonio, ARLAM y ARLAG y el Foro de Inversión Turística en 

Monterrey, en coordinación con la Asociación de Hoteles y Moteles de México, 

promoviendo nuestros festivales en diversas ciudades como: Tijuana, Monterrey, Durango, 

Aguascalientes, Guadalajara, San Luis Potosí y Ciudad de México. En junio de 2024, 

Zacatecas fue el Estado invitado en el evento “Mi casa es tu casa,” organizado por el 

Consulado de México en la Ciudad de Los Ángeles, California, en este evento participaron 

empresarios zacatecanos y japoneses radicados en la ciudad, creando un entorno propio 

para el networking, gracias también aquí en este en esta ocasión, la Diputada Lolis, por su 

apoyo para realizar este evento allá en el Consulado; además, organizamos viajes de 

familiarización para medios de comunicación, organizadores de eventos y tour operadores 
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permitiéndoles conocer las bondades de nuestro destino en este contexto. Durante el 

Festival de Teatro de Calle 2023 recibimos a diferentes medios de Comunicación de la 

Ciudad de México, como el Periódico 24 Horas, Vélez Magazine, El Economista y revistas 

Selecciones; asimismo, durante el Festival Cultural de Zacatecas 2024… 2023, perdón, 

recibimos dos medios de comunicación españoles, quienes estuvieron transmitiendo 

eventos en vivo en su respectivas audiencias. En colaboración con AMANC Nacional 

recibimos a 400… 45 agentes de viajes de Aguascalientes, Durango, San Luis Potosí, 

Jalisco, Guanajuato y Querétaro, con la Agencia Los Ángeles Viajes atendimos a 22 

agentes de viajes del occidente del país; recibimos a 18 empresarias organizadoras de bodas 

de la Asociación Femenil de Ejecutivas de Empresas Turísticas de México y Monterrey. 

Con el objetivo de ampliar nuestra oferta turística, hemos construido sinergias con 

proveedores locales y profesionales de bodas y eventos; en este sentido, fortalecimos la 

campaña “La Callejoneada va por nuestra cuenta”, que incluyó 17 callejoneadas para bodas 

de destino y 66 para eventos turísticos para asistentes de Querétaro, Monterrey, 

Guanajuato, Guadalajara, Chihuahua, Ciudad de México, así como diversas ciudades de 

California y Texas. Se realizó la primera edición de moda “Vive la Magia”, que reunió 

destacados diseñadores de moda zacatecanos de renombre internacional, presentando sus 

colecciones en escenarios de nuestra ciudad y posicionando a Zacatecas como un destino 

ideal para bodas y romances; además, participamos en el Forever Wedding Summit para 

fortalecer el segmento de bodas de destino y buscar que Zacatecas sea sede de este evento 

en 2026; también, respaldamos eventos bajo la marca Zacatecas Deslumbrante, destacando 

la rodada Bash Road 2024, que reunió a cerca de 12 mil personas en una expo con más de 

100 automóviles de alta gama, el décimo octavo trofeo Thierry Blouet 2024 con la 

participación de más de 80 chefs nacionales e internacionales; el BMW Bike Fest, con 

cerca de 300 motociclistas de toda la República Mexicana acompañados por sus familias. 

El reto Teúl MTB, al que asistieron 600 personas de diferentes Estados del país. El Festival 

del Vino y el Mezcal que reunió a 600 asistentes. El Cortijo San Sebastián, 400 

participantes. La Ruta Caxcán 4 x 4 2024, donde 350 jeeperos atrajeron a más de mil 

personas; y el evento Charros de Acero, competencia de alto rendimiento que reunió a más 

de seis mil asistentes; además, en colaboración con el Instituto de Cultura Física y Deporte 

del Estado de Zacatecas se realizaron eventos como el Macro Regional 2024, con la 

participación de más de cinco mil 800 atletas en disciplinas de taekwondo, luchas 

asociadas, básquetbol y voleibol. El Torneo Taekwondo, con la participación de dos mil 

100 atletas y la concentración de la Selección Femenil de Básquetbol que representó a 

México en la Copa Mundial de Brasil. Para la SECTUR es importante la participación en 

paneles y conferencias para divulgar el conocimiento y mejorar el diseño de las políticas 

públicas del sector turismo; es por ello, que en el mes de noviembre se impartió la 

Conferencia Magistral “Acercamiento a la Modernización Administrativa y Urbana de 

Zacatecas,” impartido por el Máster Sergio Roldán Gutiérrez, con la finalidad de socializar 

temas de mejoramiento en la imagen urbana y social de Zacatecas, dirigida a la 

proveeduría, prestadores de servicios y a la academia. El mes pasado, agosto, participamos 

en el panel Cumbre Internacional de Hábitat de América Latina y el Caribe 2024, 

organizado por la Universidad de Guadalajara, donde participamos con catedráticos y 

especialistas en el rubro de gobernanza y políticas públicas construyendo alianzas y 

acciones en crisis turísticas ambientales y sociales. En otro ámbito, la SECTUR ha creado 

piezas audiovisuales con contenidos de valor que destacan los Pueblos Mágicos, las zonas 

arqueológicas, los municipios con vocación turística y los destinos religiosos; también, 
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creamos propuestas gráficas para resaltar la identidad cultural de nuestro Estado y 

distribuimos artículos promocionales para incrementar nuestra presencia de marca. A través 

de nuestras redes sociales lanzamos campañas promocionales de Zacatecas, logrando un 

total de 47 millones 875 mil interacciones con nuestras publicaciones. Además, se llevaron 

a cabo entrevistas de carácter nacional con medios como El Heraldo, México Travel 

Channel, El Universal, Reforma, Descubre México, W Radio, así como distintos medios 

locales, donde se promovieron más de 180 eventos. También, brindamos apoyo gráfico de 

difusión a diversos municipios, incluidos: Sombrerete, Nochistlán, Teúl de González 

Ortega, Juchipila, Pinos, Guadalupe, Jerez, Fresnillo, Trancoso, Apozol, Moyahua, Villa 

González Ortega, Vetagrande, Luis Moya, Ojocaliente, Chalchihuites, Calera, Pánuco, 

Villa de Cos, Huanusco, Tepetongo, Monte Escobedo, Susticacán, Villa García, Morelos, 

Valparaíso, Cañitas de Felipe Pescador, Saín Alto, Río Grande, Miguel Auza, Mazapil, 

Tlaltenango de Sánchez Román. Estos apoyos incluyeron acciones de promoción para 

aumentar la visibilidad de sus festividades y actividades turísticas. Durante los periodos 

vacacionales se realizaron testimoniales de visitantes que mejoraron la imagen de Zacatecas 

y evidenció la calidad del servicio de nuestros prestadores turísticos. La página web 

www.zacatecastravel.com se ha establecido como una guía turística esencial para nuestros 

visitantes, con un alcance de 417 mil visitas y un incremento de 80 mil nuevos usuarios; 

además, a través de la plataforma www.experienciasmx.travel ofrecemos 36 experiencias 

únicas de Zacatecas, facilitando la conexión directa entre usuarios y operadores turísticos. 

En el segmento de turismo de reuniones realizamos más de 35 acciones enfocadas a atraer 

eventos a Zacatecas, incluyendo postulaciones, visitas técnicas y presentaciones ante mesas 

directivas de asociaciones nacionales y locales. En septiembre asistimos al IBTM Américas 

2023, donde concretamos 203 citas y tres mil 643 interacciones con compradores y 

organizadores de eventos, posteriormente en noviembre, participamos en el Meeting Place 

llevando a cabo reuniones de negocios y prestaciones ante Meeting Planes y tomadores de 

decisiones; como bien saben, el Palacio de Convenciones es el recinto más importante de 

Zacatecas para el Turismo de Reuniones, por esta razón y con el apoyo del Gobernador, del 

Licenciado David Monreal Ávila, desarrollamos un Programa de Rehabilitación Integral, 

que incluye diversas mejoras. En esta primera etapa se llevó a cabo la renovación de los 

sonomuros del Gran Salón, lo que representó una inversión de 4.5 millones de pesos, cabe 

aclarar que el Palacio de Convenciones está en un franco deterioro y requiere de urgencia 

modernización, a fin de que tengamos la visita de nuestros congresistas y estén en un lugar 

debidamente adecuado. En este magno espacio se llevaron a cabo un total de 66 eventos, de 

los cuales 18 fueron sociales y 48 se dedicaron a reuniones; además, Zacatecas recibió 86 

eventos también de reuniones en diversos recintos, con un total de más de 49 mil 700 

asistentes, entre estos eventos destacan: el Cuadragésimo Segundo Congreso Internacional 

de Movimiento 24 horas, con siete mil participantes; el Cuadragésimo Congreso Regional 

de Doble A, con cinco mil asistentes; la Asamblea Local de Testigos, con participantes en 

dos fines de semana, 10 mil gentes; Trigésimo Encuentro Nacional Iberoamericano de 

Investigación de Odontología, con 600 participantes; Décimo Congreso Internacional de 

Conference on Surfaces, Materials and Vacuum con 500 participantes; Quinto Congreso 

Internacional de la Energía de la Academia Mexicana de Energía, con 400 participantes; 

Simposio Internacional de Comunicación Pública de la Ciencia y Tecnología, con 200 

participantes; concentración masiva de motociclistas La Original y La Heroica, con más de 

mil motociclistas; Noveno Congreso Mexicano de Medicina Especial, perdón, Medicina 

Espacial, con 250 participantes; el Décimo Octavo Congreso Internacional de la Asociación 

http://www.experienciasmx.travel/
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Mexicana de Investigación Turística, con más de 500 participantes; y la Reunión 

Internacional de Minería, con dos mil participantes. En esta administración, el turismo de 

reuniones se ha consolidado como un segmento estratégico para el crecimiento económico, 

diversificando la ocupación hotelera durante los periodos vacacionales, incrementando el 

gasto promedio por visitante e involucrando a toda la cadena de valor en el desarrollo de 

estos eventos; asimismo, la subsecretaría de desarrollo turístico ha fortalecido la 

colaboración con los Pueblos Mágicos y municipios turísticos, facilitando esfuerzos 

conjuntos entre los tres niveles de gobierno, esto ha permitido que los siete pueblos 

mágicos de Zacatecas mantengan su nombramiento y se promueva su oferta turística. En 

este contexto se ha implementado la iniciativa Rutas Mágicas del Color, que busca mejorar 

la imagen urbana mediante la pinta de fachadas, este proyecto se ha hecho posible, gracias 

a un recurso extraordinario y un convenio entre la Federación, el Estado y los municipios, 

beneficiando a Guadalupe, Pinos, Villanueva, Sombrerete y El Teúl; también, en el mes de 

julio, tuvimos el honor de recibir al Secretario de Turismo del Gobierno de México, Miguel 

Torruco Marqués, quien junto al Gobernador del Estado, el Licenciado David Monreal 

Ávila llevaron a cabo una gira de trabajo, en el que se otorgó el nombramiento de Barrio 

Mágico a Mexicapan, uno de los 10 Barrios Mágicos de este país, y el primero en el Estado 

de esta estrategia motivadora de viajes, para lograrlo, se realizó una inversión aproximada 

de 250 mil pesos; en el marco de esta gira se realizó también la entrega de ocho unidades 

nuevas a Los Ángeles Verdes, cuatro aportadas por la Secretaría de Turismo Federal y 

cuatro más por el Gobierno del Estado, este hecho queda como antecedente de estrecha 

colaboración en la línea de fortalecer los servicios y el apoyo al turista, durante la gira, el 

Secretario Torruco impartió la conferencia “Hacia la recta final” a tour operadores y 

estudiantes de turismo, los resultados en esta gira fueron por el orden de seis millones 700 

mil pesos de inversión en el mejoramiento urbano y de equipo, cabe destacar que hacía 

acerca de, será 16, 18 años que no se renovaba el parque vehicular de los Ángeles Verdes, 

un programa, la verdad, muy noble y muy necesario en las carreteras de México, y hoy por 

hoy se cuenta con un con un parque totalmente nuevo, y obviamente equipado con alta 

tecnología. Finalmente, participamos con los municipios de Nochistlán, Sombrerete, Teúl 

de González Ortega, Pinos, Guadalupe y Villanueva en el Tianguis Nacional de Pueblos 

Mágicos, celebrado en Pachuca, Hidalgo., del 22 al 24 de septiembre de 2023. En este 

evento promovimos las tradiciones, cultura e historia de cada municipio, logrando, con una 

inversión de 700 mil pesos, una presencia significativa en uno de los foros turísticos más 

relevantes del país; participamos junto a los Pueblos Mágicos en el Tianguis Internacional 

de Pueblos Mágicos celebrado del 28 al 30 de junio del 2024 en San Antonio, Texas., con 

una inversión de un millón 650 mil pesos facilitando paralelamente la comercialización de 

sus artesanías y productos de cada uno de los Pueblos Mágicos. En cuanto a la capacitación 

y certificación del sector turístico se realizó una inversión de un millón 400 mil pesos, 

beneficiando a mil 142 mujeres y mil 97 hombres con certificaciones en distintivos de 

calidad, como punto limpio, incluyente y moderniza. En términos de capacitación, se 

llevaron a cabo 38 cursos con una inversión de 338 mil pesos, abarcando temas como 

operación de ama de llaves y marketing digital, esto benefició a mil 39 mujeres y 764 

hombres de la Capital, Pueblos Mágicos y municipios turísticos; es importante señalar que 

en línea con las políticas de inclusión y respeto a los derechos humanos, se ha priorizado la 

capacitación de mujeres trabajadoras en el sector, incorporando temas como 

empoderamiento de las mujeres en el turismo y preparación de habitaciones para 

alojamiento temporal; además, coadyuvando con las asociaciones, cámaras, uniones y 
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grupos afines al turismo se impartieron nueve cursos de capacitación especiales para estos 

sectores, beneficiando a más de 239 agremiados de las asociaciones de hoteles y moteles, 

guías de turistas y agencias de viajes del Estado de Zacatecas; por otra parte, se llevó a cabo 

la Décimo Octava Cabalgata Toma de Zacatecas del 21 al 23 de junio del 2024 con la 

participación de cerca de mil jinetes de diversos Estados y ciudades, incluso 

norteamericanas, esta actividad significó una inversión de 620 mil pesos. En materia de 

indicadores turísticos, tanto el período de septiembre de 2023 a agosto de 2024, se registró 

la llegada de un millón 624 mil 928 turistas que se hospedaron en hoteles de la zona 

conurbada en Zacatecas y Guadalupe, y a nivel estatal se contabilizó un total de un millón 

114 mil 548 turistas noche. Con el propósito de fortalecer el sector turístico de nuestra 

Entidad, el Gobernador del Estado, el Licenciado David Monreal Ávila firmó dos 

instrumentos jurídicos con representantes de la Plataforma de Alojamiento AIRBNB, el 

convenio mutuo de confidencialidad, el 15 de febrero del 2024, y el memorándum de 

entendimiento el 27 de junio del 2024, esto permitirá implementar acciones de cooperación 

en materia turística abarcando campañas de promoción, acceso a información estadística y 

el apoyo a micro pequeños y medianos empresarios; así como el diseño de políticas 

públicas innovadoras en el ámbito del impuesto a los servicios de hospedaje; 

adicionalmente, durante la firma de esta Alianza AIRBNB anunció que comenzaría a 

retener y remitir el Impuesto Sobre el Hospedaje en el Estado, y de este modo Zacatecas 

obtiene un ingreso adicional y se suma a los demás Estados que ya han iniciado sus 

trámites. Paralelamente, impulsamos el financiamiento para estimular el desarrollo de 

MIPYMES turísticas y el emprendimiento en el sector mediante el asesoramiento en la 

formulación de proyectos de inversión turística, se elaboraron seis proyectos en el 

segmento cultural, especialmente para artesanos, logrando gestionar un total de 570 mil 

pesos para fortalecer sus negocios, beneficiando a 30 personas. Asimismo, brindamos 

apoyo a las empresas del sector, para cumplir con la normatividad y verificación turística, 

lo que permitió regularización y verificación de 346 empresas en 15 municipios. Este 

acompañamiento resultó en la renovación de 58 registros en la Plataforma del Registro 

Nacional de Turismo y la incorporación de 19 prestadores de servicios turísticos con el 

Registro Estatal, elevando nuestro total a 548 registros a nivel Estatal y 421 a nivel 

nacional; además, entregamos cédulas del Registro Nacional y Estatal de Turismo a 170 

empresas en sectores de hospedaje, agencias de viajes y establecimientos y alimentos y 

bebidas, estos logros representan el esfuerzo y la pasión de quienes trabajan para hacer de 

nuestro querido Zacatecas un destino aún más atractivo. Para concluir, agradezco a esta 

Honorable Legislatura por su atención por escuchar los resultados de nuestra gestión, juntos 

hemos trabajado para consolidar el turismo como un eje tratado del desarrollo económico y 

social de nuestro querido Zacatecas, una de las prioridades de nuestro Gobernador, el 

Licenciado David Monreal Ávila, y estoy convencido de que con unidad y compromiso 

seguiremos fortaleciendo nuestro Estado como un destino turístico de excelencia. De esta 

manera concluyo mi participación y quedo a su disposición para cualquier pregunta. 

Muchísimas gracias; es cuanto, Diputada Presidenta. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Secretario, puede tomar 

asiento. A partir de este momento y por única vez, se abre el registro a las y los Ciudadanos 

Diputados que deseen participar para formular sus preguntas o cuestionamientos; por ello 
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es que les pido llenar con su nombre la papeleta que ha sido distribuida y pasen a 

depositarla en la urna, conforme les vaya llamando la Diputada Fernanda Miranda. 

 

 

 

LA DIP. PRIMERA SECRETARIA.- Menciona el nombre de 

cada Diputado presente para que depositen su intención de participación en la Urna que se 

encuentra situada en la Mesa Directiva. 

 

 

 

EL DIP. PEÑA BADILLO.- Diputada Presidenta, para poder 

participar en las preguntas de la Glosa, puede autorizar que registren mi asistencia, Carlos 

Peña. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Claro que sí, Diputado. 

 

 

 

EL DIP. GONZÁLEZ HUERTA.- Y solicitarle una papeleta, 

Diputada Presidenta, por favor. 

 

 

 

LA DIP. PRIMERA SECRETARIA.- Bueno, los voy a ir 

nombrando Diputados, y ya cuando tengan su papeleta pasen. Continua mencionando el 

nombre de cada Diputado presente para que depositen su intención de participación en la 

Urna que se encuentra situada en la Mesa Directiva. Sería cuanto, Diputada Presidenta. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Muchas gracias. Diputados y 

Diputadas, el Primer Bloque consta de la Diputada Maribel Villalpando Haro, seguido del 

Diputado Roberto Lamas, de la Diputada Tere López, del Diputado Óscar Novella y del 

Diputado Alfredo Femat Bañuelos; tiene el uso de la voz, la Diputada Maribel Villalpando, 

hasta por 3 minutos. 

 

 

 

LA DIP. VILLALPANDO HARO.- Con su permiso, 

Diputada Presidenta; y en primer lugar, señor Secretario Le Roy Barragán, sea usted 

bienvenido a esta su casa, usted y su equipo de trabajo. Decirle que a tres años de iniciada 

la nueva gobernanza, uno de los sellos distintivos de la administración del Licenciado 

David Monreal Ávila, es la política en materia turística; la cual, se ha sentido más que 

nunca, se ha observado y se ha visto con una gran decisión de inversión para continuar 
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proyectando nuestro Estado, tanto para extranjeros como para propios; y sin duda alguna, 

estas acciones conjuntas, que son esfuerzos federales, iniciativa privada, del Gobernador 

David Monreal, de municipios, presidentes municipales, sociedad civil, reactiva la 

economía y consolida a nuestro Estado como un destino turístico competitivo; ya ha 

compartido usted aquí diversas acciones y/o políticas públicas, donde se ha visto 

beneficiado un sinfín de personas, promoción nacional e internacional, programa destino 

romance, congresos y convenciones, y de verdad, señor Secretario, enhorabuena, tanto al 

señor Gobernador David Monreal como a usted, felicidades. Y mis preguntas consisten en 

lo siguiente: En los últimos 3 años ¿cuánto ha aumentado la inversión privada en el sector 

turístico de Zacatecas? y ¿Qué impacto ha tenido para otras áreas de la economía Estatal?, y 

otra pregunta más es, ¿qué acciones ha implementado ante la Secretaría de Economía tanto 

estatal como Federal para promover la inversión extranjera del sector turístico de 

Zacatecas, aprovechando incluso el vínculo con nuestros paisanos migrantes en los Estados 

Unidos de América? Por sus respuestas, muchas gracias. Es cuanto, Diputada Presidenta. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada. Ahora tiene el 

uso de la voz, el Diputado Roberto Lamas, hasta por 3 minutos. 

 

 

 

EL DIP. LAMAS ALVARADO.- Gracias, Presidenta. 

Bienvenido, Secretario; bienvenido a su a su casa, para mí es un honor estar aquí, ahora la 

vida nos puso en esta circunstancia de atender, y lo hago con muchísimo respeto a su 

persona, sabe de mi cariño y el respeto que hay por parte de todos nosotros. Doctor Le Roy 

Barragán Ocampo, Titular de la Secretaría de Turismo, darle la más cordial bienvenida, 

señor Secretario y a quienes lo acompañan de su equipo de trabajo. Sin duda, el turismo es 

un sector que beneficia nuestra Entidad de manera significativa, las costumbres, las 

tradiciones, los museos, La Bufa, la gastronomía, las callejoneadas, así como los Pueblos 

Mágicos: Jerez, Sombrerete, Pinos, Guadalupe, Teúl de González Ortega, Nochistlán y mi 

querido Villanueva, que dan identidad a nuestro Estado, son muestras de riqueza histórica y 

cultural que tiene Zacatecas. Como Diputado Migrante quiero sumarme a las acciones que 

está haciendo la Secretaría, contribuir en el fortalecimiento y el desarrollo de este sector, en 

específico el turismo de migrantes, con la finalidad de promover nuestro Estado con todos 

los zacatecanos en el exterior para que vengan a visitar a sus familias o acudan en temas de 

negocios, religiosos, sociales, culturales y gastronómicos. El sector turístico ha enfrentado 

un gran reto con el problema más sentido de la sociedad, la inseguridad; por ello, es de tal 

importancia que haya coordinación y colaboración en los ámbitos de Gobierno Federal 

estatal y municipal, ya que ésta actividad trae grandes beneficios como la generación de 

empleos con miras a un desarrollo sustentable. Cuente conmigo como un aliado para 

fortalecer los programas, pero también en lo relativo al Presupuesto que se le asigna a esta 

dependencia; en los próximos días presentaré un exhorto, a efecto de que se etiqueten 

recursos para atender los programas y las políticas públicas que impulsen y promuevan el 

desarrollo turístico con los zacatecanos en el exterior; por lo cual le pido, Secretario, 

trabajemos por el bien de nuestros zacatecanos y nuestras zacatecanas. Me voy a permitir 

hacerle las siguientes preguntas: ¿Cuáles son los retos, las problemáticas o áreas de 
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oportunidad que enfrenta el sector turístico en la Entidad?, ¿qué acciones políticas públicas 

y programa considera la Secretaría de Turismo en materia de turismo migrante?, ¿qué 

mecanismo lleva a cabo en coordinación con la Secretaría del Zacatecano Migrante o con 

las otras dependencias competentes en la materia, para brindar la atención y vinculación de 

las solicitudes emitidas por los migrantes?, ¿cuánto es el recurso que se le destina para 

llevar a cabo las acciones antes mencionadas?, en aras de fortalecer nuestro marco 

normativo estatal ¿tiene propuestas de reformas a la Ley del Turismo o a la Ley Orgánica 

de la Administración Pública, en cuanto a las atribuciones que se le otorga a la Secretaría 

de Turismo de materia general, y en específico, donde se han incluido los migrantes? 

Asimismo, Secretario, darles a conocer, compañeros, de otra de mis propuestas, es 

proponer una Iniciativa con la finalidad de que se inscriba con letras doradas en el muro de 

la sala de sesiones de este recinto legislativo el nombre de Pascual Antonio Aguilar 

Barraza, toda vez que fue una de las figuras más importantes de la cultura popular 

mexicana, reconocido como cantante, actor, productor, charro y migrante. Nació en 

Villanueva, Zacatecas., y es conocido como El Charro de México, porque fue uno de los 

primeros en incorporar elementos ecuestres en sus presentaciones en vivo, poniendo en alto 

la charrería como nuestro deporte nacional, tradiciones ecuestres. Su legado en la música 

ranchera y en el cine de la Época de Oro del cine mexicano lo consolidó como un símbolo 

del folclor y de la identidad mexicana… 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Concluya, Diputado. 

 

 

 

EL DIP. LAMAS ALVARADO.- No solo dejó un impacto en 

aspectos, sino también jugó un papel crucial en la promoción y la preservación de las 

tradiciones mexicanas. Estas son algunas de las razones que debemos considerar y tener 

presentes para enaltecer su legado. Muchas gracias. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado. Ahora tiene el 

uso de la voz, la Diputada Maritere, hasta por 3 minutos. 

 

 

 

LA DIP. LÓPEZ GARCÍA.- Con su permiso, Diputada 

Presidenta.  

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante.  
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LA DIP. LÓPEZ GARCÍA.- Bienvenido, señor Secretario, a 

rendir cuentas a los zacatecanos de esta Glosa del Informe. Primero que nada, tiene usted 

en sus manos a cargo, una Secretaría que a mi criterio es un trabajo muy satisfactorio, y yo 

creo que muy bonito, de los mejores que de alguna manera el Gobierno del Estado de 

Zacatecas puede tener; tiene usted hoy un presupuesto de casi 90 millones de pesos que 

están destinados a la promoción del turismo y de los temas de la cultura de nuestro Estado, 

un presupuesto, yo diría privilegiado, en comparación a los de otras muchas secretarías, 

pero también un presupuesto que de alguna manera garantizaría traerles a los zacatecanos 

esa derrama económica que en muchos de los casos es el sustento de miles de familias 

zacatecanas; en ese sentido, tengo aquí algunas preguntas que me gustaría que tuviera la 

oportunidad de responderme. Me gustaría preguntarle ¿cuál es su visión del turismo 

religioso?, y ¿cómo podría realmente desarrollarse en el Estado? Yo creo que Zacatecas es 

un Estado que si le invirtiéramos y si le pusiéramos atención a ese rubro específico sería 

impresionante el detonante económico que pudiéramos tener, hay mucha gente que sus 

destinos generalmente los enfoca en esos temas, y yo creo que es un tema que no se está 

atendiendo en el Estado; otra sería, a su criterio ¿qué tipo de experiencia única se puede 

ofrecer en Zacatecas, que no se encuentre en ningún otro lado, y que ese tipo de 

experiencias pudieran, más bien darse a conocer para que atrajéramos el turismo a 

Zacatecas? Me gustaría preguntarle, en ocupación hotelera, del año pasado a este año, 

específicamente, ¿cuál es el aumento real que se ha tenido?, porque me queda claro, que 

bueno, trabajar los temas de turismo en un Estado que tiene una percepción de inseguridad 

tan alta se vuelve complicado, me gustaría saber, ¿cuál es la ocupación hotelera, no 

solamente en el ámbito turístico, sino en el ámbito de la gente que viene a los congresos, 

que de alguna manera pues puede ser diferente una de otra?, y esas, son algunas de las 

inquietudes; otra sería, ¿a cuánto asciende el convenio que se hizo para embellecer las 

fachadas en algunos de los municipios?, y ¿por qué en ese convenio no estuvo la Capital de 

Zacatecas? Por último, decirle que vendrá presupuestado en el próximo paquete fiscal, la 

construcción del segundo piso, en ese presupuesto, hablamos de tres mil 650 millones de 

pesos, lo que equivaldría a 40 años del presupuesto privilegiado, diría yo, en tema de 

turismo, ¿usted cree que ese presupuesto es justo para un Estado que pudiera vivir del 

turismo? Es cuanto, Diputada Presidenta. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada. Tiene el uso de 

la voz, el Diputado Óscar Novella, hasta por 3 minutos. 

 

 

 

EL DIP. NOVELLA MACÍAS.- Buenas tardes, saludo al 

personal de la Secretaría de Turismo, a los Diputados que integran este Pleno, a los medios, 

a la Mesa Directiva, en particular, al Titular de la Secretaría, el Licenciado Roy Barragán. 

Como es de todos sabido, Zacatecas ofrece una amplísima variedad de formas de turismo, 

desde congresos, festivales, festividades, museos, tanto desde la perspectiva de la academia 

como la cultura, las tradiciones religiosas, etcétera. Además, nuestra bella Capital fue 

declarada por la UNESCO como Patrimonio Cultural de la Humanidad, contamos con siete 

Pueblos Mágicos: Jerez, Téul, Sombrerete, Pinos, donde además me honro representar 
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como Legislador, Nochistlán, Guadalupe, Villanueva; cuatro zonas arqueológicas: La 

Quemada, Altavista, Cerro del Téul y Cerro de Las Ventanas; festivales de diversa índole, 

como el cultural, el del teatro de la calle, el del folclor, el del Día de Muertos, el del jazz, 

entre otros tantos; por eso, Zacatecas es una gran alternativa de turismo a nivel nacional e 

internacional; y es en ese sentido, Secretario, que quisiera hacerle la siguiente pregunta, en 

mi calidad de Presidente de la Comisión de Cultura. ¿Qué acciones en materia de turismo 

cultural ha implementado la dependencia de su cargo? Aprovecho la participación para 

hacerle un par de planteamientos: el primero es, le ofrezco toda mi colaboración para 

potenciar al Municipio de Pinos, Pueblo Mágico, como un importante destino turístico 

estatal y nacional, y aparte, le propongo revisar la posibilidad de procesar la declaratoria de 

San José Barrio Mágico, un punto en nuestra bizarra Capital con una vitalidad cultural, 

religiosa muy importante. Es cuanto. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado. Ahora tiene el 

uso de la voz, el Diputado Alfredo Femat, hasta por 3 minutos. 

 

 

 

EL DIP. FEMAT BAÑUELOS.- Con su venia, Diputada 

Presidenta. Dándole la bienvenida, al Doctor Barragán, y quisiera iniciar, por cuestión de 

tiempo con dos preguntas, Doctor. Primero ¿qué podemos hacer para tener más vuelos de 

diferentes puntos de la República-Zacatecas y de Zacatecas a las principales ciudades, y 

que no fueran tan caros?, porque creo que los vuelos a Zacatecas y de Zacatecas a otros 

lados son de las tarifas más altas, y eso nos pega mucho, le pega mucho a los que quieren 

venir a Zacatecas. Segundo, ¿qué podemos hacer para mejorar la programación de los 

eventos que tenemos ya desde hace mucho tiempo en Semana Santa?, por mucho tiempo 

llegamos incluso a tener la misma presencia que los eventos que se hacen en Guanajuato en 

El Cervantino, por la programación que teníamos en la Semana Santa aquí en Zacatecas, 

pero de un tiempo para acá ha caído mucho la presentación de la gente que viene, y de 

alguna manera, la gente ha dejado de venir; y quisiera hacerle tres comentarios para que 

usted y su equipo lo consideraran, porque siento que Zacatecas tiene un gran potencial 

turístico, pero si no lo damos a conocer o si no lo explotamos es difícil que le saquemos 

provecho. Primero, ¿qué tan difícil es implementar la Feria Internacional de los Sabores de 

la Tierra Zacatecana?, un evento de una semana, 15 días, donde se convocará a todos los 

municipios, para que los platillos que son propios de los zacatecanos pudieran darse a 

conocer a nivel internacional, mucha gente viene a Zacatecas con la idea de probar platillos 

muy propios de Zacatecas y andan buscando dónde los pueden conseguir, y a veces es 

difícil. Dos, ¿qué tan difícil es darle un impulso muy fuerte a un evento religioso que año 

con año se lleva en Zacatecas, y que creo que es el evento religioso que convoca más 

zacatecanos, que es encabezado por la Cofradía de San Juan Bautista, que tiene que ver con 

Las Morismas de Bracho?, ¿hasta dónde se hará posible que el espacio incluso donde se 

lleve pueda tener una inversión para adecuarlo, para hacerlo muy propio?, y, ¿hasta dónde 

pudiéramos con este pretexto buscar el hermanamiento con pueblos de España?, porque 

bueno, este es un suceso histórico-religioso que se llevó a cabo en España, pero que aquí en 

Zacatecas los últimos días de agosto convoca a más de 10 mil zacatecanos, quienes se 
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convocan, es una tradición que se hereda de abuelos a padres a hijos y que es muy fuerte; y 

por último, creo que nosotros tenemos otro Zacatecas en Estados Unidos, que no solamente 

nos hacen el favor de mandarnos miles y miles de dólares con las remesas, sino que muchos 

de ellos tienen las ganas de venir a Zacatecas, no sé cuál sería la fecha más correcta para 

organizar junto con ellos, ya no el Día del Migrante, si no pudiera ser la semana del 

migrante, o bien, en diciembre cuando acostumbran venir, organizar junto con ellos lo que 

pudiera ser la Feria Internacional del Mezcal, de la tambora, y de los vinos tintos, rosado y 

blancos, porque creo que ellos pueden ser los grandes embajadores en Estados Unidos del 

mezcal zacatecano, creo que ellos incluso, el tema de la Feria Internacional de los… 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Concluya, Diputado. 

 

 

 

EL DIP. FEMAT BAÑUELOS.- Sabores de la Tierra 

Zacatecana, sería un evento que pudiéramos platicar con ellos, verdad. Sería cuanto, 

gracias. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado. Hemos 

concluido el Primer Bloque. Tiene el uso de la voz, el Secretario, para dar respuesta a los 

cuestionamientos hasta por 5 minutos. 

 

 

 

EL CIUDADANO DOCTOR LE ROY BARRAGÁN 

OCAMPO, SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO DE 

ZACATECAS.- Muchas gracias, Diputada Presidenta. Diputada Maribel, muchas gracias 

por sus preguntas; en cuanto al crecimiento de la iniciativa privada, la inversión, sí ha 

habido inversión privada, y fuerte, en temas de inversión que vienen a detonar la economía, 

pero también del sector turístico; está en fase, más allá de la media en fase ya por concluir, 

uno de los hoteles más… de la marca Hilton de alta gama, aquí en la Avenida Hidalgo, que 

muy pronto se concluirá; otro de los… también en inversiones de hotelería está un proyecto 

ya para Fresnillo y Zacatecas con dos inversiones de hoteles y plaza para hoteles de trabajo, 

principalmente dirigidos a la minería, y las otras inversiones que están haciendo los 

migrantes allá en los municipios de Nochistlán, también se abrieron dos hoteles, hay otras 

inversiones en Sombrerete y algunas otras que están en puerta ya aquí en la Capital 

también, y la zona conurbada de Guadalupe. Para nosotros es muy importante promover la 

inversión, tanto aquí en los zacatecanos como también con los migrantes, porque es un 

tema que sí quiero hablar mucho de ese tema de los migrantes, ¿qué otra era la pregunta?, 

me preguntaban, economía, ¿verdad, Diputada? 
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LA DIP. HARO VILLALPANDO.- Perdón, sí las gestiones 

ante la Secretaría de Economía a nivel Federal y las acciones en conjunto con la Secretaría 

de Economía aquí en el Estado de Zacatecas. 

 

 

 

EL CIUDADANO DOCTOR LE ROY BARRAGÁN 

OCAMPO, SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO DE 

ZACATECAS.- Sí, bueno ahí estamos trabajando también con ellos, se tuvo una reunión 

con los hombres de negocios de México, en la Ciudad de México, con el fin de buscar que 

las inversiones que ellos tienen ya fijas en Zacatecas, puedan ellos realizar acciones como 

congresos, convenciones en Zacatecas, y son muchas inversiones muy fuertes, estamos 

trabajando en ellos para que cada año, ellos de todas maneras la hacen, por ejemplo ya 

viene la de Peñoles, está será el año que entra, es una de las propuestas que se hizo en esa 

reunión y ellos la van a hacer aquí en Zacatecas, es un congreso que dura prácticamente 6 

días y llenan tres hoteles, de hecho ya están reservados, y es una derrama muy importante, 

eso es lo que estamos buscando de todos y cada uno de los inversionistas; voy a ir más 

rápido, porque ¿quién siguió? 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Roberto Lamas, Tere. 

 

 

 

EL CIUDADANO DOCTOR LE ROY BARRAGÁN 

OCAMPO, SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO DE 

ZACATECAS.- Roberto, sí efectivamente, con el tema de los migrantes, hay mucho interés 

también de parte nuestra, nosotros estamos trabajando muy fuerte con la comunidad 

migrante en Estados Unidos, estamos haciendo las giras a los consulados y haciendo la 

presentación de destino: en Los Ángeles nos tocó presentar también con Japón, pero lo 

estamos haciendo, ya lo hicimos en San Antonio también y con tour operadores en 

diferentes ciudades, y vamos a estar el año que entra, permanentemente, porque estamos 

buscando el segmento de bodas muy fuerte, el segmento de romance, ¿verdad?, y la verdad 

es que ha dado muchos resultados, están llegando muchos a casarse a Zacatecas, primeras 

comuniones, bodas, etcétera. Entonces pues, ahí es lo que vamos a atacar muy fuerte. Lo de 

los… a ver ¿qué otro?, es que se me reburujaron aquí, ¿quién sigue?, ¿Tere? Maritere. La 

visión del turismo religioso, verdaderamente es bien importante, eh, nosotros tenemos 

santuarios como el del Santo Niño de Atocha, ahora que… San Juditas, que viene ya la 

peregrinación, van hasta cerca de cien mil peregrinos a San Juditas, y luego el Cristo 

Monumental en Tabasco, nosotros estamos pensando en esta ruta de Villanueva como 

también como segmento religioso, y sí es cierto, podemos tener una gran derrama dando 

seguridad, trabajando también con el obispado, que ya hemos hecho pláticas para hacer 

estas rutas, y creo que lo podemos lograr muy muy rápido. ¿Qué otra cosa? Sí, bueno, lo 

del segundo piso pues son presupuestos diferentes, verdad. Diputado Novella, allí estoy 

trabajando muy fuerte también con Pinos, ya me entrevisté con el Presidente Municipal, 

para que podamos desarrollar actividades, el trae buenas ideas en torno a eso; entonces, si 
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nos… si coadyuvamos esfuerzos usted y nos juntamos a hacer el proyecto que ya tiene y 

podamos cristalizar, obviamente, algunos iniciando con algunos de ellos, porque trae 

varios. ¿Quién faltó? ¿Quién? Diputado, en verdad que sí tenemos un problema con las 

líneas aéreas, sí es cierto, ocupamos, mínimo la de México eh, por lo pronto, mínimo, y 

créeme que lo hemos estado buscando, deseando mucho, el tema, yo hablé con el señor de 

Viva y con el de… Viva y Volaris, ellos tienen un problema nada más este año, ellos 

bajaron 30% de los aviones por un tema internacional de revisión de aviones, de una de las 

de las marcas, entonces los tienen en tierra, entonces me dicen: en cuanto tengamos ya los 

aviones otra vez podemos intentarlo el de México, incluso bueno, una de las propuestas que 

es al Aeropuerto Felipe Ángeles, pero nosotros le dijimos, bueno pues a donde sea, lo que 

nos urge es la competencia, digo está Durango y nosotros, San Luis, estamos iguales, el 

precio está desorbitado, y es falta de competencia; entonces, pensamos que sí lo podemos 

lograr, también son pláticas también con la otra línea pequeña, que vuela de 

Aguascalientes; entonces, estamos trabajando ahí fuerte en eso, hubo… el segundo Barrio 

Mágico, sería importante lograrlo, también es una de las metas nuestras; de los festivales, la 

verdad es que nosotros estamos muy interesados en promoverlo, porque todos dejan una 

gran derrama económica, estos festivales, el que está ocurriendo ahorita, La Feria, pues 

obviamente, el Festival de Teatro de Pueblo, el festival también… el festival más grande de 

nosotros es el de Semana Santa, como dice, la calidad que se refiere, sí podemos intentarlo, 

bueno, la verdad, pues todo es de recursos, todo es tema de presupuesto, pero aun así 

Zacatecas ha alcanzado tener uno de los festivales más importantes de este país, incluso el 

que está ahorita es uno de los festivales que solamente en América hay este, de esta calidad 

solo hay en América en Zacatecas uno como este; entonces, bueno pues sí, sí me quedo con 

ese tema del comentario; y bueno, este no sé qué otra pregunta me faltó allí. Pues sí, ¿cuál 

faltó? Ah lo de los vinos, sí, ese ya estamos trabajando en la ruta, eh, primero la del mezcal, 

y sí, pues sí, todas fueron propuestas muy interesantes que la que la del mezcal y la del vino 

son diferentes, pero finalmente tenemos que emparejarlas con festivales para darlas a 

conocer, quiero decirle que tuvimos una reunión con los representantes de los migrantes, 

con las federaciones ahí, Roberto, ahora que vinieron el día nueve, sí, ya por ejemplo: 

Jerez, apenas y con tantos años de migrantes, apenas tiene su Semana del Migrante, yo creo 

que daría para Zacatecas la Semana del Migrante, donde obviamente, no solamente vinieran 

los de la ciudad, sino vinieron de los municipios y se emparejaría con el tema Charro, 

etcétera., y el vino y el mezcal, que es una muy buena idea para hacerla. Es cuanto, 

Diputada Presidenta. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Muy bien, muchas gracias, 

Secretario. Tienen el uso de la réplica los Diputados que así lo deseen. Mi Diputada Tere, 

¿alguien más? Roberto. Ok. 

 

 

 

LA DIP. VILLALPANDO HARO.- Villalpando Haro 

Maribel. 
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LA DIP. PRESIDENTA.- Ay perdón, perdón, Diputada, no le 

vi, claro que sí. Serían todos, ¿verdad? Muy bien, tiene el uso de la voz la Diputada 

Maritere, hasta por 2 minutos. 

 

 

 

LA DIP. LÓPEZ GARCÍA.- Secretario, voy a hacer uso de 

mi réplica… 

 

 

 

EL CIUDADANO DOCTOR LE ROY BARRAGÁN 

OCAMPO, SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO DE 

ZACATECAS.- Sí, Diputada. 

 

 

 

LA DIP. LÓPEZ GARCÍA.- Le hice cinco preguntas… 

 

 

 

EL CIUDADANO DOCTOR LE ROY BARRAGÁN 

OCAMPO, SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO DE 

ZACATECAS.-Sí, ¿cuántas contesté?... 

 

 

 

LA DIP. LÓPEZ GARCÍA.- De las cinco no me respondió 

ninguna… 

 

 

 

EL CIUDADANO DOCTOR LE ROY BARRAGÁN 

OCAMPO, SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO DE 

ZACATECAS.- Sí, ¿no?... 

 

 

 

LA DIP. LÓPEZ GARCÍA.- Pero creo que ya andamos un 

poco igual todos, no sé si parezca viernes en la tarde que no es, o no sé. Le voy a dar 

oportunidad de que me las conteste por escrito, que me las haga llegar, ya ahí en el video 

tendrá oportunidad de nuevamente revisarlas, porque ya en la réplica no hay forma de que 

conteste las preguntas; entonces, pedirle que puntualmente me las haga llegar por escrito. 

Es cuanto. 
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    EL CIUDADANO DOCTOR LE ROY BARRAGÁN 

OCAMPO, SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO DE 

ZACATECAS.- Sí, muchas gracias.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA Gracias, Diputada. Tiene el uso de la 

voz la Diputada Maribel Villalpando, hasta por dos minutos. 

 

 

 

    LA DIP. VILLALPANDO HARO.- Sí, Secretario solamente 

para poderle reiterar y reconocer el trabajo que se ha hecho en esa Secretaría; reconocer la 

Iniciativa también que ha tenido el señor Gobernador David Monreal, porque sin duda 

alguna estas acciones que están apoyando para el desarrollo turístico, para la proyección de 

nuestro Estado de Zacatecas también abonan sin duda alguna a la construcción de la paz, 

del bienestar y el progreso de nuestro Estado de Zacatecas, así que felicidades. Es cuanto.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada Maribel. Tiene el 

uso de la voz el Diputado Roberto Lamas, hasta por dos minutos. 

 

 

 

    EL DIP. LAMAS ALVARADO.- Gracias, Presidenta. Muy 

muy breve, gracias, no, no se crean, no solamente Secretario; como Diputado Migrante y 

también como estudiante aun no graduado de la Licenciatura en Turismo, pues en esta parte 

sumarme para ser un promotor de lo que viene siendo el turismo migratorio donde podamos 

hablar bien de nuestro Estado, ¿no? hablar bien de nuestros municipios, yo creo que 

tenemos todo; lo comentaba muy bien mi compañero Diputado, de su Municipio en este 

caso de Pinos, Zacatecas., donde él se suma a estas iniciativas para trabajar de la mano 

dentro de la Secretaría como tal, de esta parte yo también me sumo al esfuerzo que está 

haciendo usted como Secretario y la Secretaría y todo su equipo de trabajo, para promover 

lo que es Zacatecas dentro de la comunidad migrante y también me sumo a esa parte de esa 

iniciativa que lo comentaba muy bien el Diputado Femat, el de instituir y llevar a cabo la 

semana del migrante yo creo que Jerez ha puesto esa pauta, esa parte no, yo creo que Jerez 

lo lleva a cabo, ya precisamente tuvo una reunión con los regidores de Jerez y me 

comentaban precisamente eso no, la semana del migrante que llevan ellos dentro del mes de 

julio; entonces yo creo que por qué no replicarla en todos los municipios y poder resaltar lo 

que viene siendo toda nuestra cultura, gastronomía, vamos todo lo que implica toda esta 

parte, porque bueno cuando estamos en Estados Unidos y escuchamos la tambora la piel se 

nos pone chinita. Es cuanto. 

 

 

 



22 
 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado. Continuamos 

con el segundo bloque tiene el uso de la voz la Diputada de Dayanne Cruz, hasta por tres 

minutos. 

 

 

 

    LA DIP. CRUZ HERNÁNDEZ.- Con su venia, Diputada 

Presidenta. Es un gusto poder recibirlo Secretario en esta su casa el Congreso del Estado y 

de igual, darle la bienvenida a todos los compañeros que hoy están siendo testigos de esta 

Comparecencia; el turismo es sin duda uno de los motores principales que tenemos para el 

desarrollo económico y social de nuestro Estado, reconozco y aplaudo las acciones 

emprendidas por usted y todo su equipo de trabajo quiénes han impulsado diversas 

estrategias para fortalecer nuestra oferta turística sin lugar a duda he sido testigo del amor y 

la pasión con la que hablan de Zacatecas y eso es algo muy importante para poder estar 

representando esta Secretaría; porque hoy lo que más necesitamos es que se hable bien de 

Zacatecas y Bueno en ese tenor también hacerle algunos cuestionamientos todos sabemos 

que en el año del 2001 surge el Programa de Pueblos Mágicos que era una estrategia 

compartida entre los tres niveles de gobierno para inyectarle presupuesto para el desarrollo 

turístico de estos municipios; desafortunadamente en el 2019 en el ejercicio fiscal 

desaparece la partida dejando en completo abandono a los pueblos mágicos, no obstante 

reconozco las gestiones y sobre todo la relación que se ha tenido desde el Gobierno del 

Estado y la Secretaría que usted encabeza con el anterior Secretario de Turismo; porque 

pues muestra de ello, es que en junio nos visitaron y también pusieron en ánimo, la 

rehabilitación y embellecimiento de estos siete pueblos mágicos con algunas acciones que 

ya usted puntualizó; es por ello que le preguntaría, ¿se cuenta con un plan más ambicioso 

para impulsar las actividades turísticas dentro de los Pueblos Mágicos? si es así, ¿en qué 

consiste?, ¿qué podemos esperar para los próximos años y cuáles serán los resultados en 

materia de economía para estos pueblos?, por otro lado más allá de la riqueza turística de la 

que goza nuestro Estado; considero que existen dos elementos que son estrictamente 

necesarios para que seamos un destino realmente atractivo para los visitantes, lo primero 

sin lugar a duda es la conectividad y accesibilidad para llegar hasta estos sitios de interés y 

como todos lo sabemos, desafortunadamente las rutas en Zacatecas son sumamente 

deficientes toda vez que las carreteras de acceso se encuentran en pésimas condiciones, 

cosas similar acontece en el tema de los vuelos; ya lo decía el Diputado Femat, que llegan a 

nuestro Aeropuerto, porque son realmente limitados situación que complica recibir a 

nuestros turistas de lugares más alejados. Lo segundo es el tema de la seguridad, que los 

visitantes tengan la certeza de que al desarrollar sus actividades estarán a salvo con su vida, 

su integridad y pues también sus posesiones, concretamente me refiero en este tema por las 

alertas que otros países como los Estados Unidos, hacen para no viajar a lugares como 

Zacatecas, debido al fenómeno de inseguridad que vivimos y que se vive en todo el país; de 

manera que nuestro Estado se ha hecho de una mala reputación o de una imagen negativa 

para los turistas; por lo anterior le preguntaría, ¿qué acciones o qué medidas están tomando 

por la Secretaría a su cargo, para posicionar a Zacatecas no solamente como un destino 

atractivo, porque eso prácticamente ya lo tenemos y hemos visto los grandes esfuerzos que 

hacen con los festivales, con la riqueza cultural histórica y hasta en el ámbito natural, pero 

qué se hace para que desde afuera, se nos considere como un destino accesible y seguro 

para los visitantes, cuál es la estrategia para mejorar la percepción que se tiene de nuestro 
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Estado; porque si bien esto no es materia única de su Secretaría, es una estrategia integral 

en la que nos debemos en tema de corresponsabilidad por eso, qué podemos hacer y cómo 

nos podemos sumar desde la Legislatura para abonar a que se hable bien de Zacatecas. Es 

cuanto, Presidenta.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada. Tiene el uso de 

la voz la Diputada Fernanda Miranda, hasta por tres minutos.  

 

 

 

    LA DIP. MIRANDA HERRERA.- Gracias Diputada 

Presidenta, con su permiso. Sea bienvenido Licenciado Le Roy Barragán Ocampo a esta la 

casa del pueblo; que yo sé que usted conoce muy bien de arriba a abajo, le reconozco, 

Señor Secretario, ser uno de los Secretarios más dinámicos y proactivos de este gobierno en 

ese sentido me gustaría, que nos informara a esta Soberanía si el año que termina el 

gobierno del Estado invirtió cerca de 200 millones de pesos a la cultura según el informe de 

gobierno, sabe usted, cuál fue la derrama económica para el Estado, tras esa inversión qué 

promedio de ocupación hotelera tuvimos en este año, cuántos foros, talleres, exposiciones y 

magnos eventos se tuvieron y la de derrama económica que dejaron cada uno de estos. El 

Congreso de la Unión aprobó una importante reforma constitucional en materia de servicio 

de transporte de pasajeros y de carga; lo cual como parte del Constituyente permanente 

analizaremos, discutiremos y aprobaremos en su caso, probablemente durante esta semana; 

la construcción del Tren Maya ha traído grandes beneficios al sur del país en materia de 

turismo, bajo esta óptica ciudadano Secretario, tomando en consideración que la concesión 

y construcción de nuevos tramos ferroviarios a lo largo y ancho del país favorecerá este 

sector tan importante ¿cuál va a ser la estrategia que la Dependencia a su cargo pudiera 

implementar para atraer más turistas nacionales y extranjeros a nuestro Estado. A nivel 

mundial son pocos los itinerarios culturales que tienen la denominación de Patrimonio 

Mundial, la Organización Nacional, perdón, de las Naciones Unidas para la Educación, la 

Ciencia y la Cultura conocida como UNESCO por sus siglas en inglés, tiene tan sólo 27 

Ciudades y Monumentos de esta naturaleza con tal declaración en nuestro país, en el Plan 

Estatal de desarrollo se reconoce que el principio o el principal problema que enfrenta el 

Camino Real de Tierra Adentro, es la falta de conocimiento que existe entre la población 

zacatecana y la nacional; en ese sentido pregunto a usted ciudadano Secretario, si la 

dependencia a su cargo ha implementado alguna estrategia para promover el Camino Real 

tanto al interior del Estado, como a nivel nacional e internacional, Zacatecas sigue siendo 

un destino turístico formidable, cuenta con gran vocación cultural, su patrimonio 

arquitectónico edificado, sus impresionantes museos, sus tradiciones son un atractivo digno 

de promoverse; en este sentido me gustaría saber de qué manera trabajan en coordinación 

usted, su Dependencia a su cargo, con el Instituto Zacatecano de Cultura Ramón López 

Velarde; Así mismo, como la Secretaría de Cultura del Gobierno Federal; y por último, ésta 

pregunta casi la hacemos en todas las Comparecencias, díganos si tiene pensado en alguna 

iniciativa o reforma para que este Congreso desde la Legislatura, saber cómo le podamos 

ayudar, cuenta, pues ahora sí que con una Diputada aliada del turismo, estoy segura que los 
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30 diputados queremos lo mismo, que le vaya bien al turismo y que le vaya bien a 

Zacatecas. Sería cuanto, Diputada Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada. Ahora tiene el 

uso de la voz el Diputado Jesús Badillo, hasta por tres minutos. 

 

 

 

    EL DIP. BADILLO MÉNDEZ.- Con su permiso, Presidenta. 

Buenas tardes, Secretario Barragán darle la bienvenida a usted y a todo su equipo que nos 

acompaña el día de hoy; en esta intervención quisiera ser muy breve su Secretaría cuenta 

con un presupuesto de 90 millones, preguntarle Secretario, de este presupuesto qué 

porcentaje ha sido destinado al Municipio de Fresnillo para eventos turísticos y culturales, 

ya que vemos muy activa su Secretaría en la Capital, en otros municipios e incluso en otros 

Estados y en Fresnillo ha habido muy poca actividad; es por eso que hago esta pregunta y 

así mismo, como mis demás compañeros ofrecerle todo mi respaldo y apoyo a su persona, 

así como a toda su Secretaría para trabajar en conjunto y fortalecer el Estado en el ámbito 

turístico, pero enfocándonos en el Municipio de Fresnillo. Es cuanto. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado. Tiene el uso de 

la voz la Diputada Renata, hasta por tres minutos. 

 

 

 

    LA DIP. ÁVILA VALADEZ.- Muchísimas gracias, 

Presidenta. Secretario, darle la bienvenida a este Poder; que gusto tenerlo en este Poder, no 

voy a ser reiterativa, creo que coincido con muchas de las preguntas que le hicieron los 

compañeros Diputados; sin duda alguna pues es usted uno de los funcionarios más activos, 

por no decir el más activo que tiene la actual administración del Estado, a pesar pues de las 

adversidades que presenta la Entidad que ya la señalaron los compañeros que tiene que ver 

con la movilidad para que lleguen más turistas al Estado de Zacatecas y sus 58 municipios, 

y distintas regiones que hace falta apostarle a una rehabilitación profunda al tema de las 

carreteras; no se diga el tema de los vuelos, quería yo preguntarle en ese sentido Secretario 

qué tan cierto es esta información que el día de hoy trascendió a través de un medio de 

comunicación; sobre de que ya se está avanzando para la ruta Zacatecas, Monterrey a través 

de la Aerolínea Aerus que actualmente presta este servicio, que son aviones pequeños a San 

Luis Potosí, a Monterrey, en cuanto al tema de las vías aéreas, en cuanto al tema también, 

Secretario, para no ser reiterativa respecto a las preguntas, que coincido con los 

compañeros; yo le traigo aquí unas peticiones y sobre todo manifestarle mi agradecimiento 

por haber asistido usted al primer Día del Sombreretense y la Sombreretense de este pasado 

fin de semana; y por la otra, dentro de las peticiones que hacen mis paisanos 

sombreretenses sobre la creación de un centro platero para el municipio; esto 

principalmente me lo hicieron algunos artesanos ya de plata que se llevan a cabo en San 
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Martín, en Sombrerete también piden apoyo para la rehabilitación de la Parroquia, ya tiene 

muchos años que no se le ha dado mantenimiento, preguntan en este tema si a través de la 

dependencia que usted encabeza; se pudiera pues dar un acompañamiento para que esto sea 

posible y también, otra petición que me hacen llegar, pero ahora del Municipio de 

Zacatecas y yo creo que es para sumar el tercer, más bien la declaratoria como el tercer 

barrio mágico dada la petición que hace el compañero Óscar Novella para el Barrio de San 

Pedro; esto lo están haciendo los vecinos del Barrio de San Pedro, recuerden este barrio 

pues está asentada la primer Plaza de Toros; lo que es el Acueducto, el Jardín de los Niños 

Héroes, es un barrio pues mágico, que si bien usted lo mencionaba, hay que hacer los 

trámites ante las autoridades federales para que esto sea posible; pero pues sin duda alguna 

el tema del Barrio del San Pedro, nos dicen los compañeros de este barrio tiene una historia 

pues de vecindad, desde las más antiguas leyendas en sus callejones, como el callejón de 

los perros que aún es triste, una leyenda del barrio y pues muy famosa, una vez más pues se 

hacen reuniones en este sentido y los compañeros quieren, así como se declaró el Barrio de 

Mexicapan; declarar el Barrio de San Pedro y de hecho, estamos nosotros igual intentando 

armar una iniciativa respecto a esto para pues la propuesta formal no, ya para acompañar en 

este sentido lejos de hacer la petición también desde la Legislatura llevar a cabo el tema del 

acompañamiento Secretario; y dado que usted ya lo comentaba en el tema de los pueblos 

mágicos, usted nos platicaba este pasado fin de semana, también la apuesta que ya también 

se quiere hacer al menos para que conozcan los zacatecanos la riqueza que hay en de 

nuestros diferentes pueblos mágicos en la Entidad, ¿no? las declaratorias que también 

estarían pertinentes para declarar el Día del Nochistlense, el Día del Jerezano, el Día del 

Pinense para seguir apostando y nuevamente Secretario; pues reconocer el arduo trabajo 

que ha hecho a pesar de las adversidades de las limitaciones, que ya lo dijo la compañera 

Maritere… 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Concluya, Diputada.  

 

 

 

    LA DIP. ÁVILA VALADEZ.- …y tema presupuestal, pues 

hemos visto que usted, pues sí es de los Secretarios que le gusta trabajar y que da buenos 

resultados. Muchas gracias,. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada, ahora tiene el 

uso de la voz el Diputado Carlos Peña, hasta por tres minutos. 

 

 

 

    EL DIP. PEÑA BADILLO.- Señor Secretario bienvenido; 

señor Secretario, es un gusto siempre saludarlo, si usted sabe que hay aprecio, que hay 

estima de muchas y muchos de quienes estamos aquí, a mí me da gusto que hoy en la 

Legislatura seamos más de este lado, que de aquel lado, porque o eso habla de la 
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preocupación o eso habla del interés que tenemos porque a Zacatecas le vaya bien; y en ese 

sentido Secretario; yo creo que más que hoy preguntar, queremos aportar a que a Zacatecas 

y al turismo le vaya bien, la verdad es que ahora sí que amistad, no quita conocimiento, y 

en esa amistad, a usted le ha tocado sortear lo que hoy es la realidad turística y económica 

no sólo de Zacatecas, del país, a ustedes les tocó llegar a enfrentar lo que venía de ser la 

crisis por la pandemia, y tener que sortear una nueva visión de hacer turismo, 

desafortunadamente la crisis de inseguridad de la que no somos ajenos; desafortunadamente 

la crisis económica que nos ha alcanzado a todas y a todos y la falta de compromiso desde 

el Gobierno Federal, han afectado para que se pueda inyectar recurso a la difusión, a la 

promoción y a la atención de los municipios que requieren turismo hoy tenemos muy claro 

que no es imputable al Secretario de Turismo lo que ha venido sucediendo a usted lo que le 

ha tocado junto con su equipo de trabajo a quien saludamos y les damos también la 

bienvenida por estar hoy presentes en el Poder Legislativo; pues les ha tocado tratar de 

sortear lo que tenemos yo creo que en las visitas que el Secretario Torruco en su momento 

hizo, además de disfrutar buen mezcal, buen queso o buen pan o la gastronomía zacatecana 

nos pudo haber dejado muchísimo más; sin embargo, nos quitaron muchísimo más, el 

presupuesto no alcanza y el presupuesto estatal no da para la promoción turística como la 

quisiéramos tener; hoy la visión del país tiene que cambiar porque Zacatecas o la vocación 

económica tiene que ver con la migración o tiene que ver con el turismo, con el campo y 

todo suenan a estar lastimados; por eso Secretario, es importante que veamos de qué 

manera vamos a relanzar la conectividad con Zacatecas qué se está pensando hacer, porque 

hoy estamos conscientes la ocupación hotelera en Zacatecas ha caído y no es solamente su 

responsabilidad, es la crisis que hemos venido sorteando, hoy tenemos muy claro que la 

falta de competitividad y de conectividad aérea nos está rezagando la mejor alternativa para 

volar a Zacatecas no tiene que ser Aguascalientes o Guadalajara o San Luis Potosí; qué 

vamos a hacer, cómo nos van a ayudar, cómo acompañamos la gestión de que podamos 

tener en Zacatecas mayores posibilidades de vuelo; Hoy tenemos muy claro que no estamos 

en el mejor escenario y para concluir Diputada Presidenta; es importante que sepamos de 

qué manera la mayoría que tienen MORENA y sus aliados en la Cámara de Diputados 

Federal, nos pueden ayudar para que el recurso que recibían las Ciudades Patrimonio como 

la Capital de Zacatecas regrese, porque de un plumazo nos arrebataron 15 millones de 

pesos y eso atraía turismo, eso generaba empleo, eso provocaba inversión, cómo le vamos a 

hacer para que los Pueblos Mágicos lo único que les quede no sea la denominación, porque 

les han quitado todo y usted ha hecho lo que ha podido, con lo que ha tenido para fomentar 

las visitas a los pueblos mágicos; hoy necesitamos que nos escuchen y que nos escuchen 

quiénes votan y quiénes deciden. Es cuanto, Diputada Presidenta y bienvenido de nueva 

cuenta señor Secretario. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado. Hemos 

concluido el segundo bloque. Tiene el uso de la voz el Secretario, hasta por cinco minutos.  

 

 

 

    EL CIUDADANO DOCTOR LE ROY BARRAGÁN 

OCAMPO, SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO DE 



27 
 

ZACATECAS.-  Es poquito, me faltó contestarle a Tere. Buenas tardes, Diputada Dayanne; 

la actividad de los pueblos mágicos, bueno para nosotros ha sido de verdad muy importante 

y sí efectivamente en la escasez de recursos pero aún así hemos estado asistiendo a los 

tianguis de pueblos mágicos donde han ido los siete Pueblos Mágicos acabamos de regresar 

del de Veracruz, también estuvimos todos en el de San Antonio, y bueno, hemos estado 

apoyando con todas las plataformas y también en sus actividades feriales en su actores de 

los migrantes etcétera; también con recursos para que se lleven a cabo estos eventos y 

hemos estado haciendo gestión para que el Gobernador del Estado, pueda hacer 

infraestructura en estos pueblos que tienen este nombramiento como, vamos a hablar del de 

Villanueva por ejemplo; se hizo el Corredor que va hacia la Hacienda La Encarnación 

donde hay un hotel ahí en esta ex hacienda muy, muy hermoso, y ya se hizo esta carretera 

que estaba totalmente destruida y se hizo un boulevard; entonces, esto le da pues ya un plus 

a Villanueva, se pavimentaron muchas calles en el Municipio, ahora vamos con pintar las 

fachadas, la nomenclatura y hacer la ruta que mencionábamos incluyendo pues la ruta 

religiosa que mencionaste, incluyendo pues allí está San Judas, yéndonos hasta el Cristo 

Monumental a Tabasco en días pasados vinieron a pedírmela hasta Moyahua, porque ahí 

tenemos un proyecto muy importante para hacer la ruta a la visita de las del Nido de 

Guacamayas que hay ahí en este municipio; que son aves en peligro de extinción. Para los 

próximos años bueno, nosotros estamos concentrados ahorita en la promoción turística en 

Estados Unidos, Canadá que son nuestros mejores clientes en muy cercanos, y la 

conectividad que nos une con Canadá es muy buena; tenemos vuelo por ejemplo Toronto a 

Chicago, Chicago-Zacatecas, Toronto-Texas, Texas-Zacatecas, o Vancouver-Los Ángeles, 

Los Ángeles-Zacatecas., por ejemplo el vuelo de Toronto sale a las siete de la mañana llega 

a Zacatecas a la una de la tarde; y entonces los canadienses pues ya los tenemos muy cerca, 

están ya en Guadalajara, ya hay un vuelo directo; entonces estamos buscando ese sector que 

creemos que es muy importante ellos hace 3 meses en México y son miles y miles. Otro de 

los sectores que estamos atacando fuerte es el tema de jubilados, ellos hacen mucho el 

turismo religioso; entonces, por eso hemos estado siguiendo a estos tianguis, para, ya de 

hecho ya empezaron a venir a Zacatecas, los que faltan pues se los voy a mandar ahí por 

escrito. Fer, la derrama económica empezó en los festivales, a ver dónde está, para cada 

uno de los festivales obviamente, pues hay un informe de cada, de la derrama económica, 

por ejemplo, el Congreso Internacional de Energía Académica, la derrama fue de 14 

millones, el de la Conferencia del Surface material en Bakun fue de 16 millones, el 

Simposium Nacional de Comunicación Pública de 12, el del Congreso General de doble 

AA, 36 millones, el Internacional de Minería de 23 millones, y hoy las ocupaciones el 51, 

el 70, el 40, el 45, así respectivamente; pero le puedo dejar también la información, para 

verdad, y ¿cuál otra fue?, bueno, en lo que se refiere a Fresnillo, bueno, y tiene razón, 

necesitamos este apoyar más a este que es un destino religioso de los más importantes de 

este país, es el tercer Santuario es visitado, lo que nosotros hicimos fue poner en marcha el 

Palacio de Minería para el destino de eventos sociales y de bodas, ya hicimos ahí la 

presentación, y luego inmediatamente empezaron a ya a reservar para bodas; es un lugar 

hermosísimo verdad y también estuvimos difundiendo mucho lo del museo, también de la 

reliquia, también de los se me olvidaron, cómo se llaman los recuerdos que ponen en el 

Santo Niño y que están retablos, los retablos, ¿verdad?, por cierto, hay me hallé uno de 

Monte Escobedo de hace más de 100 años ahí, está ya en el Museo, este creo que es uno de 

los museos únicos en México; entonces tenemos que difundir muchísimo más a Fresnillo le 

prometo que lo haré, y tiene razón… este, quién más, Diputada Renata; bueno, sí hemos 
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platicado efectivamente con las líneas, estamos buscando, o sea, estamos buscando el de 

México, como dice el Diputado Femat, el de México es bien importante para todo mundo 

verdad, y el de Monterrey, Zacatecas, pero antes que ese también nos han pedido mucho el 

de Juárez-Zacatecas., que ya existió hace muchos años con aquella línea TAESA, hay 

mucho hoy, hay mucho más migrantes ahí en Texas se ha convertido en el destino de los 

zacatecanos, Texas por la cercanía; entonces nos están pidiendo mucho ese vuelo de 

Zacatecas, Ciudad Juárez; no El Paso, Ciudad Juárez, porque ellos cruzarían verdad; 

entonces lo vamos a buscar, sí ya hemos conectado con estas líneas pequeñas incluso otra 

del Caribe también que está más o menos igual, el cupo de ellos es muy pequeño son de, si 

no mal recuerdo 12 y 8 asientos, entonces, pues esa es la dificultad que tenemos ahí con 

ellos; que también es la pregunta que me hace Diputado Peña de la conectividad, y bueno 

pues este, pero buscaremos. Lo del Barrio Mágico efectivamente, hay mucho interés del de 

nosotros de que cada vez crezcan más solo hay 10 en México y buscar estos barrios porque 

le dan identidad a los pueblos, le dan, de hecho tienen su historia, de hecho pues aquí 

Mexicapan, que es donde pues ese barrio nace, para de ahí nace la historia de la Ciudad de 

Zacatecas y que eran los trabajadores mineros que estaban ahí, ¿no?; a quién más, a 

Carlitos, estimado amigo, compañero ex diputado, pues sí efectivamente, si, sí requerimos 

recursos, yo creo que todos podemos hacer sinergia para ello; bueno aquí lo que hemos 

podido hacer y que el Gobernador, ha tenido muchísima disposición, ha destinado recursos 

a los pueblos mágicos, pero también por el programa de tres por uno, que también ahí 

contestó algunas de las preguntas, ¿no?, el programa tres por uno, cierto de una iglesia, 

alguien me preguntó de la iglesia de una reparación, ¿verdad?, algunas se han hecho con 

ese programa, el tres por uno, y creo que puede pasar por allí hagámoslo por ahí, porque 

permite la reglas de operación y bueno lo que, qué se está haciendo los caminos, verdad los 

caminos, la conectividad, pues la verdad que se han, que se ha avanzando mucho en la 

pavimentación de los caminos que le tocan al Estado, ahí ha ido el Gobernador, ha hecho 

una gran inversión en la pavimentaciones real, o sea, ahí podemos ver este la que está de 

Jalpa hasta allá hasta Juchipila, ahí ya llevan casi 50 kilómetros, la de acá de Villanueva, 

que va al Plateado también o sea, son muchas ¿verdad?, de muchísimas y luego se tuvo que 

bachear la que iba hasta Monterrey, que hubo un momento con las lluvias que estuvo 

totalmente destrozada; ya me pasé ¿verdad?... este bueno; este es que no sé quién me faltó, 

¿Carlos?, es que sí le estoy contestando a él, sí ya le hice una capirotada ahí; pues el 

presupuesto, bueno pues, ahora fíjense que hay una buena noticia; nosotros, yo soy el 

Secretario General de la Asociación de Secretarios de Turismo de este país y que es la 

suerte que la Presidenta nuestra Presidenta Claudia Sheinbaum, nombra de Secretaria del 

Gobierno de México, de Secretaria de Turismo a Josefina, una de nuestras compañeras que 

fue la Secretaria de Turismo de Tlaxcala; que era la Vicepresidenta de la Asociación; 

entonces hay mucha relación, buena amistad, creemos que podamos transitar muy bien con 

ella, de hecho mencionó que ahora va a haber mucho más presupuesto a la Secretarías; 

incluyendo, obviamente estamos hablando de turismo, entonces eso podría tener la ventana 

para que hubiera más inversión directa del Gobierno Federal; entonces, creo que sí hay 

buenas expectativas, ella conoce perfectamente el sentir de nosotros las y los Secretarios y 

la problemática del país de hecho, hoy va a México como país invitado a la Feria 

Internacional de la FITUR, España que es la feria más grande del mundo; pero por primera 

vez en la historia México es país invitado, y el evento lo está organizando la Asociación de 

Secretarios; ahí ya en la en el cambio, ya ahí Torruco se quedó un poco atrás, y pues 

tuvimos que entrarle, ¿no?, y ahora estamos nosotros haciendo la presentación, pues nos 
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favorece mucho porque promovemos ahora sí, nuestros destinos pues equitativamente, 

¿verdad?, no estamos repartiendo toda la promoción, la difusión, los desayunos, las 

presentaciones etcétera; este a lo largo de todo el mes de enero y últimos de diciembre; 

entonces creo que fue un acierto hacerlo, obviamente Josefina está de acuerdo, y nos va a 

apoyar también, entonces pues ahí no sé si me faltó algo, pero lo puedo mandar por escrito. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Muy bien; muchas gracias, 

Secretario. Tienen el uso de su réplica, si así lo desean los Diputados de este bloque.  

 

 

 

    LA DIP. CRUZ HERNÁNDEZ.- Dayanne Cruz. 

 

 

 

    LA DIP. DE ÁVILA VALADEZ.- Renata Ávila, Diputada 

Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Muy bien. 

 

 

 

    EL DIP. BADILLO MÉNDEZ.- Badillo Méndez. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Muy bien, Diputado. 

 

 

 

    EL DIP. PEÑA BADILLO.- Carlos Peña, Diputada 

Presidenta, por favor.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Ok, muy bien. Tiene el uso de la 

voz la Diputada Dayanne, hasta por dos minutos. 

 

 

 

    LA DIP. CRUZ HERNÁNDEZ.- Muchas gracias, Presidenta. 

Secretario sin lugar a duda los retos que enfrenta su Secretaría, pues se derivan de las 

acciones de otras Secretarías, pero sabemos de ese ímpetu y el ánimo que tiene para estar 
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promocionando y hablar bien de Zacatecas; la verdad, yo me siento muy honrada de estar 

presidiendo la Comisión de Turismo de esta Legislatura, y le quiero agradecer 

ampliamente, porque desde el primer día usted ha estado la disposición y me ha abierto las 

puertas y la relación con el sector turístico; que es bien importante resaltar que es un sector 

muy unido, y usted sin duda representa uno de los eslabones más fuertes de esta cadena, de 

verdad reconocerles, y ya lo estaban diciendo varios compañeros, es un Secretario muy 

dinámico, así que yo le prometo, ponerme al corriente junto con ustedes, y que me permita 

hacer una promotora activa del turismo y de nuestro bello Estado de Zacatecas. Muchas 

gracias. 

 

 

 

    EL CIUDADANO DOCTOR LE ROY BARRAGÁN 

OCAMPO, SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO DE 

ZACATECAS.- Gracias. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada. Tiene el uso de 

la voz la Diputada Renata, hasta por dos minutos. 

 

 

 

    LA DIP. ÁVILA VALADEZ.- Gracias, Presidenta. Secretario 

se me había pasado comentarle también; qué estrategia traes o preguntarle mejor dicho, qué 

estrategia trae la dependencia a su cargo respecto al tema de los estacionamientos, digo, 

además del tema de mejorar las vías de comunicación para que lleguen más turistas 

nacionales e internacionales a nuestro territorio, me parece que uno de los problemas más 

comunes que se ha presentado principalmente aquí en la Capital, es la disparidad en cuanto 

al tema de los costos y los servicios que hoy en día prestan los estacionamientos públicos 

en el Estado, el tema de la Bicentenario que parece ser que desde que fue creada este 

estacionamiento no se le ha dado mantenimiento; el tema por ejemplo también de la 

disparidad que hay entre el estacionamiento de los Borrego, con respecto a los que están 

acá en Tacuba, que desafortunadamente cierran muy temprano, dejan los automóviles, los 

espacios son muy pequeños, hay alguna iniciativa desde su Secretaría para también tratar o 

impulsar una regulación en cuanto al tema de los estacionamientos, que me parece que pues 

es algo que los turistas pues requieren para poder llegar aquí a Zacatecas; y lo adicional que 

también se me pasaba comentarle Secretario, hablando de la intención que ustedes tienen 

para que Zacatecas sea destino de bodas, también el capacitar a las empresas que se dedican 

a organizar bodas; digo en días pasados se daba a conocer el caso de un planificador; que 

desafortunadamente se la ha pasado estafando a varios de sus clientes, yo creo que pues hay 

que también regular en ese tema, ¿no?, o qué se puede hacer para evitar que este tipo de 

malas acciones, pues dañen este interesante proyecto que ustedes traen. Muchas gracias, 

Presidenta.  
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    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada. Tiene el uso de 

la voz el Diputado Jesús Badillo, hasta por dos minutos. 

 

 

 

    EL DIP. BADILLO MÉNDEZ.- Gracias. Secretario, pues 

reiterarle nuestro compromiso esperemos y podamos aumentarle el presupuesto a su 

Secretaría; trabajemos en conjunto con el municipio, con la Legislatura, con la Secretaría 

de Turismo para invertir, atraer más actividades turísticas, culturales, deportivas en 

Fresnillo, y yo creo que de ese modo podíamos bajar la percepción de inseguridad que se 

vive y bajemos, que ya no nos encontremos en los primeros niveles. Sería cuanto. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado. Ahora tiene el 

uso de la voz el Diputado Carlitos Peña, hasta por dos minutos. 

 

 

 

    EL DIP. PEÑA BADILLO.- Gracias, Diputada Presidenta. 

Agradecerle al Secretario, los planteamientos, las propuestas y además las respuestas que 

ha dado a lo que aquí hemos comentado como Diputadas y como Diputados, solamente 

dejar muy claro, que en el tema turismo tenemos grandes retos por presente y por futuro; yo 

creo que en cada administración indistintamente de la visión de gobierno que se tiene, cada 

área asume retos específicos y en el caso del turismo a usted le ha tocado sortear una crisis 

severa de inseguridad, una crisis económica no menor, y lo que es real, y yo lo reitero la 

falta de apoyo y de recurso federal; el recurso estatal, es muy limitado y por más que 

queramos aquí diseñar un Presupuesto que acompañe a la Secretarías, para retos y 

proyectos específicos va a ser complicado lograrlo. El Presupuesto Federal es el que 

fortalece las políticas públicas y la visión desde lo federal es lo que va a fortalecer mucho el 

quehacer de la Secretaría de Turismo, ojalá que en el inicio de este sexenio venga una 

visión distinta para fortalecer al turismo porque eso nos permite mover la economía, eso 

permite la inversión, eso permite la atracción, eso permite que menos restaurantes cierren, 

que más hoteles lleguen que los taxistas tengan movilidad, eso permite que el turista venga 

y visite Zacatecas, y los municipios de nuestro Estado, yo estoy convencido que tenemos 

que hacer equipo y que es un reto de todas, y de todos y hoy le toca a Usted la 

responsabilidad Secretario de que logremos la segunda noche de que ojalá el turista pueda 

pernoctar más en Zacatecas y que no tengamos solamente visitas de comercio, eso es un 

gran reto, y yo creo que en ello radica la estrategia del combate a la inseguridad, la 

estrategia para atracción, la estrategia para difusión, y promoción de nuestro Estado; y en 

ello, yo estoy seguro que asumirán Usted y su equipo el reto de mejorar en los 3 años que le 

restan a su gestión.  Enhorabuena, y bienvenido de nuevo a cuenta. Gracias, Diputada 

Presidenta, es cuanto.  
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    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado.  Iniciamos con 

el tercer bloque, y tiene el uso de la voz, la Diputada Isadora, hasta por 3 minutos. 

 

 

 

    LA DIP. SANTIVÁÑEZ RÍOS.- Muchísimas gracias, 

Diputada Presidenta. Bienvenidos, Secretario. Es un gusto tenerlo aquí en la Legislatura. 

¡Todo bien, Secretario! Ja, ja, ja.  Bueno, pues Zacatecas es un Estado con grandes riquezas 

y oportunidades para la atracción del turismo, creo que eso es algo innegable, conocemos 

de las gestiones que, que ha realizado Secretario del trabajo que, que has desempeñado a lo 

largo y ancho del Estado en la Secretaría que en la cual tienes la titularidad para ofrecer a 

los turistas nuevas experiencias, y eventos atractivos para que nos visiten aquí en 

Zacatecas. A mí me gustaría saber y preguntarle sobre los proyectos turísticos que hay en el 

Estado y si se tiene previsto incorporar más. Sabemos que se han incorporado varios dentro 

de esta administración, pero pues estamos seguros que se necesitan muchísimos más para 

poder fomentar en mayor medida el turismo, porque una de las principales carencias que se 

tienen en el Estado, pues es en materia de seguridad; y eso, afecta directamente la 

Secretaría y la dependencia que, que hoy viene a la comparecencia, por ejemplo: ya 

estuvimos con el Secretario de Economía y la reprochamos los pocos avances que hay en 

este rubro parece ser que Usted Secretario, le ayuda mucho al Secretario de Economía y le 

hace incluso la chamba, porque al turismo romántico que se ha posicionado en el Estado, el 

turismo de negocios es algo que ayuda y fomenta el desarrollo económico y a nosotros nos 

interesa mucho el turismo, porque Zacatecas ha vivido de esta área para, para poder 

fomentar el desarrollo económico del Estado y es importante que sepamos, por ejemplo, en 

el turismo de bodas que se ha puesto muy en boga en los últimos años, que nosotros 

sepamos ¿Cuál es el promedio de bodas que se realizan en Zacatecas que provengan de 

otros Estados o incluso de,  de otros países si, si tienen el dato y no lo pudieran decir, pero 

sobre todo cuál es la derrame económica que estos eventos generan en Zacatecas? Imagino 

que principalmente es en la Capital zacatecana, pero si hay derrama económica por turismo 

de bodas en algún otro municipio del Estado de Zacatecas; y finalmente, pues sabemos que 

el recurso aumentó en la Secretaría del año pasado al que  hoy, yo  también me pongo a la 

orden para si es necesario buscar el aumento este año o el siguiente año también de esta 

dependencia, Secretaría, pero preguntarte Secretario ¿Si este aumento sirvió y en qué 

rubros se está destinando? Creo que sí es importante que tengamos claridad en ese tema 

para saber en qué se invierte o cuáles son las prioridades que tiene este gobierno en materia 

de turismo; y pues, reconocer creo que de todas las dependencias que han venido a aquí a 

comparecer Secretario, pues eres de los pocos que ha contestado las preguntas que se les 

hacen y pues también hay que reconocer los buenos resultados que se han hecho en esta, en 

esta área que tú presides y que creo que lo has hecho con muchísima responsabilidad, y 

profesionalismo. Es cuanto.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada. Tiene el uso de 

la voz, el Diputado Santos, hasta por 3 minutos.  
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    EL DIP. GONZÁLEZ HUERTA.- Muchas gracias, Diputada 

Presidenta. Bienvenido Secretario de Turismo, el día de hoy ha sido ampliamente 

reconocido por todas, y todos; y eso, es en razón, al empeño y al trabajo que hace desde su 

Secretaría. Debido a la hermosa arquitectura, el rostro de cantera, y corazón de plata; 

además, de la gastronomía de las diversas zonas arqueológicas, y atracciones naturales 

Zacatecas; sin duda, es uno de los destinos turísticos, con más atractivo tanto como para 

nacionales como para extranjeros, sabemos que la actividad turística es de suma 

importancia porque representa uno de los motores económicos de nuestra Entidad 

reconocemos las acciones implementadas por la presente administración en materia de 

impulso a esta industria, lo que ha tenido como consecuencia, una derrama de más de los 3 

mil millones de pesos, conocemos acerca de su labor en la promoción del turismo en 

nuestro Estado, a nivel nacional e internacional los apoyos a los prestadores de servicios 

turísticos y los eventos del más alto nivel que se realizan en nuestro Estado para impulsar la 

actividad turística al respecto estimado Secretario preguntarle ¿Cuáles son las estrategias y 

las acciones concretas que se llevan a cabo para apoyar a los productores locales e impulsar 

el posicionamiento de sus productos fuera de la Entidad, las estrategias para seguir 

fomentando a los pueblos mágicos y si hay proyecciones de que se incorporen más 

municipios a esta lista y qué acciones de capacitación se da a los prestadores de servicios 

que son un sector muy importante, y motor de nuestra economía? Agradecerle Secretario y 

reconocer toda su labor, todo su trabajo, el día de hoy las respuestas que Usted nos ha dado 

más que hacerla a los Diputados como lo he manifestado ya es hacia el pueblo de 

Zacatecas. Enhorabuena, es cuanto, Diputada Presidenta.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Muchas gracias, Diputado. Tiene el 

uso de la voz, la Diputada María Dolores Trejo, hasta por 3 minutos.  

 

 

 

    LA DIP. TREJO CALZADA.-  Muchas gracias, ah, con su 

permiso, Diputada Presidenta. Bienvenido, señor Secretario, Licenciado Le Roy Barragán 

Ocampo y a su equipo de trabajo, un excelente equipo, hemos trabajado con ellos y la 

verdad es admirable como se desenvuelven. Con gusto lo recibimos en esta su casa. 

Agradecemos y valoramos el fino detalle que tuvo en traernos estos muy útiles ah, 

souvenirs, que podemos usar el vaso, las agendas, nos van a hacer de mucha utilidad. 

Muchísimas gracias, la actividad turística es para nuestro Estado uno de los ejes de 

desarrollo más importantes; sin duda, es este un sector fundamental para nuestra economía 

que ha crecido y se consolida día a día en la presente administración, a través del trabajo de 

Usted y su dependencia así como del impulso que en la materia imprime, el señor 

Gobernador del Estado la calidad y competitividad en los servicios que ofrecemos así como 

la calidez de nuestra gente; sin duda, son factores que invitan a los visitantes de nuestro 

país y otras latitudes a estar con nosotros, y disfrutar de la riqueza cultural y natural de 

nuestro Zacatecas. Para quienes tuvimos el privilegio de nacer aquí y nos hemos visto en la 

necesidad de emigrar es deseable que regresemos a recrearnos en nuestros lugares de 

origen, envueltos en nuestras tradiciones y costumbres así que no perdamos de vista lo 

conveniente de invitar a nuestras paisanas y paisanos a que regresen a su tierra, a que 
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regresen a disfrutar de nuestro Estado, pero en general también a toda la comunidad 

mexicana migrante para que nos visiten. Tenemos mucho que ofrecerles la capacidad para 

la organización de eventos masivos, el admirable paisaje urbano desde el cerro de la Bufa, 

símbolo de nuestra Ciudad nuestra Catedral, que es para presumir como joya del arte 

barroco novohispano nuestras muy famosas tradiciones como las callejoneadas, nuestra rica 

y vasta gastronomía; además, de disfrutar nuestros pueblos mágicos: Jerez, Sombrerete, 

Pinos, Teúl de González Ortega, Nochistlán, Guadalupe, y Villanueva. Como Diputada 

Migrante en mi convivencia natural con la diáspora mexicana y en lo particular con la 

zacatecana tengo la oportunidad de promover la riqueza histórica de nuestra capital, de 

nuestros pueblos mágicos, y la belleza de nuestros escenarios naturales, así pues que con 

independencia de mi trabajo legislativo en la materia, me propongo señor Secretario como 

promotora turística de nuestro Estado en la Unión Americana para que de esta manera 

pueda contribuir con el fortalecimiento y desarrollo de esta vital actividad para nuestro 

querido Zacatecas. Secretario, yo tengo un sueño desde hace muchos años; y, y ahora este 

el ver su trabajo, y  trabajar muy de la mano con Usted, me da la confianza de, de 

preguntarle; y tal vez, de aterrizar ese sueño de que se me haga realidad. A mí me gustaría 

ver a la Banda del Estado de Zacatecas representando a el país de México en el desfile de 

las rosas, este desfile, es un desfile tradicional que se hace cada primero de enero en el en 

Pasadena, California; y pues, es visto a nivel mundial en todos los canales televisivos  y 

tiene, vienen personas que yo creo que tiene más de 100 mil espectadores yo creo que sería 

una proyección de nuestro Estado vital. Sería un sueño realmente, estar por allá con, con un 

folklore zacatecano, la banda; y pues, ojalá que me ayude a cumplir mi sueño en relación a 

mi anterior intervención señor Secretario… 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Concluya, Diputada…  

 

 

 

    LA DIP. TREJO CALZADA.- Me permite preguntarle  ¿Si 

podemos implementar desde su Secretaría, y con su conducción algunas acciones o 

actividades concretas o el diseño de publicidad para que su servidora a través de las 

federaciones y zacatecanos en el exterior podamos promover turísticamente nuestro 

Estado? Es cuanto, Diputada Presidenta.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada. Tiene el uso de 

la voz,  la Diputada Ana María Romo, hasta  por 3 minutos.  

 

 

 

    LA DIP. ROMO FONSECA.- Muchísimas gracias, 

Presidenta. Con el permiso de todos ustedes, mis compañeras Diputadas y Diputados. 

Bienvenido señor Secretario Le Roy Barragán Ocampo; así mismo, a todo su equipo de 

trabajo, a todos los que hoy nos visitan como Titular de la Secretaría de Turismo del 
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Gobierno del Estado, le seguimos, le seguimos  desde este parlamento en esta 

Comparecencia dando así el cumplimiento formal de lo que es el Tercer Informe de 

Gobierno del señor Gobernador David Monreal Ávila, le invitamos que 

independientemente de que es presentar un informe también queremos hacerle propuestas, 

propuestas  porque nunca hay temas concluidos y queremos siempre participar de hablar 

bien, de hablar bien por Zacatecas. Yo le quiero proponer, ya se ha hablado de todo 

realmente de muchas cosas, pero ¿Por qué no impulsar un mercado de artesanos como es 

en, en el Estado de Oaxaca, en Michoacán, en Yucatán? Vemos este impulso de los 

artesanos, hoy platicábamos con el Secretario de Desarrollo Económico, y pues sería 

vincularlo tanto con la Secretaría de Educación y Cultura, como son los mercados públicos 

en su materia de gastronomía que visiten en cada pueblo mágico el mercado que sea un 

lugar mágico realmente la gastronomía y también el rescate a las haciendas, a las haciendas 

en todos, y cada uno de los municipios hacer de estos grupos con las agencias de viajes 

vinculaciones de ya tener programadas visitas, como cuando uno sale a otros países, ya 

tenemos un orden de visitas en los diferentes municipios, sería muy interesante. También 

atender  pues yo sí quisiera aquí en el centro, está lleno de bares nocturnos, y que no 

solamente sean bares los, las empresas que queden movimiento en las noches, que 

tengamos otro tipo, vemos como hay leyendas, visitas, quisiéramos que siga está derrama 

económica, la derrama económica de Zacatecas va entre rubros, uno es la industria sin 

chimenea, que es la turística; la otra, es la minería y el campo. Hacer ferias, ferias de 

agricultura para que atraiga también inversiones de otros Estados,  de nuestro Estado 

también,  yo le invito a que existan foros de poemas, de poetas, de cuentacuentos, que esta 

Ciudad museo tenga vida en las noches, no solamente los bares, sino todos esos lugares 

mágicos con los que contamos en los callejones a través de historiadores, etc., volver a traer 

programas televisivos como son: hacer las películas, hacer el, el… La industria sin 

cinematográfica, los conciertos, los videos musicales, quizá valdría la pena hacer hasta 

competencias de grupos musicales muy zacatecanos en Fresnillo ya hay muchos municipios 

donde la gente, lo que le sobra es el arte, son músicos no que seamos muy música, somos 

músicos, sí, somos gente de artísticas es una ciudad; y esto, también pues tiene que ir 

acompañado con otro tipo de empresas, los estacionamientos, los prestadores de servicios. 

Escuché con mucha atención como se ha apoyado a los Ángeles Verdes, ¿Por qué esto es 

muy importante quién auxilia al turista cuándo viene a casa?; entonces, yo lo quiero 

felicitar, creo que necesitamos también conjuntamente arreglar las carreteras y la seguridad 

pública; obviamente, pero ya se ha hablado mucho de eso; por eso, hoy no toco ese tema.  

Por otra parte, ¿Cuánto se puede invertir en el rescate de las fachadas y de embellecer a 

Zacatecas, a la capital… 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Concluya, Diputada… 

 

 

 

    LA DIP. ROMO FONSECA.- A  Guadalupe, a Fresnillo, hay 

mucho que hacer. Creo que cierro con el gran reto, en materia de atracción de turismo, pero 

sobre todo en materia de atracción de inversión. Esa es la parte que yo quisiera sobre todo 

destacar, escuché con mucha atención, y con eso cierro ¿Cómo ha trabajado Usted mucho 
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en programas, lo he escuchado en el Programa la Hora Nacional, por ejemplo que es un 

tema importante y en otros también bien, como Usted ha impulsado a Zacatecas nacional e 

internacionalmente no me resta más que felicitarlo y ya la réplica, haré algunas otras 

propuestas. Muchas gracias. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada. Ahora tiene el 

uso de la voz, el Diputado Pedro Martínez, hasta por 3 minutos.  

 

 

 

    EL DIP. MARTÍNEZ FLORES.- Gracias, Diputada 

Presidenta. Sea Usted bienvenido, señor Secretario. Es un gusto saludarle como siempre; y 

bueno,  y no soy tan rollero, yo voy a ser más concreto en mis preguntas. El turismo 

cultural en ciudades como Zacatecas que han sido declaradas Patrimonio Cultural de la 

Humanidad se han convertido en símbolos internacionales en el aspecto de atracción 

turística; por ello, hoy en día el patrimonio histórico ha tomado el papel principal como un 

medio productivo. Yo quería preguntarle en este sentido, señor Secretario hemos tenido 

muchas versiones a través de los funcionarios públicos que han venido a las 

comparecencias y a través de los diferentes medios de comunicación, pero creo que su 

opinión es muy, muy importante para mí en este sentido. El segundo piso sí ponen riesgo, 

la denominación de Patrimonio Cultural de la Humanidad nuestra Ciudad capital; por otro 

lado, y sin embargo; nuestro Estado no ha logrado consolidarse como un destino turístico 

nacional e internacional, que consolide el turismo como la actividad principal del motor de 

desarrollo, seguimos siendo un Centro Político Administrativo, y de servicios para el 

entorno y que conste que no es porque falte trabajo por parte de la Secretaría de Turismo, a 

pesar de los esfuerzos no se han obtenido los resultados esperados ya que la derrama 

económica no ha sido la deseada, en cambio la terciación  de la economía ha seguido la 

tendencia natural y no la de la generación de empleos relacionados con el turismo, hace rato 

escuchaba con atención que la iniciativa privada ha participado de manera importante en 

inversión para la infraestructura turística en el mismo sentido, pero en otro aspecto ¿Cómo 

ha impactado esto en el sueldo de los prestadores de servicio en el que bueno en los 

prestadores de servicio que se dedican al turismo precisamente en el sector privado, como 

se han mejorado los sueldos de la gente que coadyuva ahí que en el sector privado para el 

turismo; por otro lado, se nos ha informado diversas actividades, para promoción turística 

nacional e internacional como los tianguis turísticos, la promoción de la marca Zacatecas 

deslumbrante o diversas campañas de difusión a través de redes sociales; sin embargo, creo 

que el trabajo que ustedes han realizado para dar a conocer nuestro país a nivel nacional e 

internacional ha sido extraordinario, pero ahí confluye con algunas de las preguntas que ya 

le han hecho Secretario y yo iría en otro aspecto, preguntarle ¿Cómo se coordina con otras 

Secretarías, existe algún organismo interinstitucional que le permita al sector en este caso a 

la Secretaría de Turismo que Usted representa ir consolidándose de manera más consistente 

a qué me refiero, que Usted hace la promoción diferentes países, diferentes Estados, pero 

como ya dijeron algunos Diputados o Diputadas tiene que haber coordinación porque 

tenemos que garantizar la seguridad pública a quienes vienen por carretera que ahí también 

hay que coordinarse con quien se encarga el mantenimiento de carreteras, tiene que 
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coordinarse con los hoteleros, tiene que coordinarse con la gente, como decía la Diputada 

Renata, de los estacionamientos para que sea el mejor servicio posible, creo que Usted tiene 

una parte del ajedrez o una parte muy importante en el aspecto del turismo, pero se 

confluyen… 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Concluya, Diputado… 

 

 

 

    EL DIP. MARTÍNEZ FLORES.- Muchísimas otras 

instituciones del Gobierno; y por último, en el sentido de que ¿Cómo hablar de turismo 

accesible, significa un turismo para todos, que establezca pautas de inclusión respecto de 

las actividades recreativas, turísticas, y culturales ya sea para personas con discapacidad o 

adultos mayores en Zacatecas?. Aún falta mucho para trabajar en este aspecto, existe 

algunas políticas públicas que impulse la Secretaría encaminadas a atenderlos. Es cuanto, 

Diputada Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado. Tiene el uso de 

la voz,  el Secretario, hasta por 5 minutos.   

 

 

 

    EL CIUDADANO DOCTOR LE ROY BARRAGÁN 

OCAMPO, SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO DE 

ZACATECAS.-   Muchas gracias,  Diputada Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.-  Adelante.  

 

 

 

    EL CIUDADANO DOCTOR LE ROY BARRAGÁN 

OCAMPO, SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO DE 

ZACATECAS.- Diputada Isadora, amiga que gusto, fuimos compañeros bueno hablando de 

los proyectos turísticos en el sábado; obviamente, tenemos que tener más oferta turística 

cada día miren uno de ellos es el Festival de Día de Muertos estos tres festivales, pero sobre 

todo los dos últimos ya que, ya, ya llegó para quedarse el año pasado estuvo aquí San Luis 

Potosí, con las Ceremonias del Xantolo,  y la verdad  este, fue muy impresionante y la 

gente respondió pues muy bien, había cerca de 80 mil gentes ahí en la avenida Hidalgo. 

Hoy viene Michoacán, este, uno de los Estados que tiene más tradiciones en ese tema, no, 

la verdad va a estar maravilloso acaba de venir el Secretario y que es mi gran amigo mío 

Monroy, este, ya vio las locaciones, ya tiene él su presupuesto este el Gobernador lo apoyó 



38 
 

también; entonces, vamos a  tener algo de veras que va a encantar  y de verdad estoy 

emocionado porque así va a ser y ese festival que bueno, porque ya es uno más, uno más a  

Zacatecas ahí bueno, pues la señora Sara, ella fue la creadora de este proyecto y que la 

verdad no soy hoy, ya tenemos uno más este y así estamos creando más y más proyectos 

cada día para que sean este ya destinos, nosotros estamos interesados en el interior del  

Estado también; entonces, qué es ahí  el turismo sustentable estamos buscando que a la vez 

de que hagamos las rutas, por ejemplo de los 4 x 4, de los ciclismos, de  los jeeperos todo 

esto, pues también; o sea, la responsabilidad de pisar esas esas tierras de la naturaleza; 

entonces, está creciendo muchísimo ya nos están rebasando, el del Teúl ya nos rebasó, el de 

bicicleta porque es un escenario impresionante; entonces, tiene capacidad para 600. 

Querían venir mil 500 de todo el país; entonces, pues vamos a tener que dar más apertura, 

pero tenemos que creer en infraestructura y apoyarnos de los demás pueblos vecinos; 

entonces, bueno ahí estamos creciendo muchísimo, este, el promedio de bodas, ¿A ver 

dónde están las tarjetas chicas? Bueno, ¿Dónde la dejaste? El promedio de bodas… Son de, 

de bodas que vienen de otros Estados y de obviamente de Estados Unidos, pues  cada, por 

año llegan  a ver hasta 100 boda en algunos de los destinos más buscados, como es el 

Quinta Real o el Museo Coronel, o en Guadalupe este, pues llegaban a ver una en la 

temporada una cada, una por fin de semana, esas bodas dejan un promedio este de unos 3 

millones y medio a cuatro, porque son las bodas de alta gama, verdad, porque tienen 3 o 4 

noches tienen en las bodas que a veces la mayoría de ellas rebasan el millón y  de 

proveeduría son 160 proveedores mínimo todo zacatecanos y con gran orgullo decimos que 

hoy los wedding planners son de los mejores que hay en este país hablando de otra de las 

preguntas, vamos a tener el webinar in they para este que ahí todo el mundo sepa quiénes 

son los  wedding planners que tiene Zacatecas y quiénes son los proveedores ahí hicimos 

una sinergia  con los hoteles Camino Real y ellos van a poner una parte nosotros otra y los 

proveedores otra, para que podamos no cobrar en el evento y puedan exponer todos sin 

costo; entonces, este 19; 16; y 17 de noviembre estaremos ahí en el Quinta Real con este 

wedding day donde se podrá ver todo relacionado con bodas, incluyendo desfiles y el día de 

mañana tendremos un desfile muy importante de alta gama de dirigido al segmento de 

romance, aquí en la avenida Hidalgo vienen, este… Van a estar 20 modelos que vienen de 

diferentes países y 10 modelos zacatecanas, y zacatecanos;  y obviamente, uno de los 

talentos zacatecanos a nivel internacional también estará presentándose aquí en la avenida 

Hidalgo; entonces, sí son segmentos que ya se han dejado para  que sean nuevos, nuevas 

ofertas turísticas en Zacatecas, este, muy rápido. Santos, las estrategias para apoyar a los 

productores zacatecanos y a sus pueblos mágicos estamos apoyando muy fuerte a los 

mezcaleros, este, los llevamos a los Tianguis Turísticos, a los de los vinos también e 

incluso algunos nos patrocinan etc., y los estamos llevando pues e incluso a FITUR, los 

estamos llevando a los internacionales, a los nacionales, a todos y a las presentaciones que 

hacemos como destino, estamos obviamente muy interesados en que se haga esta ruta y 

crezca, este, Lolis este, eh; bueno, yo tengo un también, tengo  y lo comparto con todas y 

todos tengo una preocupación muy grande en lo que se refiere a los migrantes, estas 

generaciones que están ahora ya de 3; o, 4 generaciones, estamos corriendo el riesgo de que 

ya no traigan a sus hijos, y ya no vengan, porque estos niños, si no los inculcan desde que 

tienen uso de razón, ellos no tienen interés en venir a Zacatecas; por eso, es que estamos 

insiste e insiste y ahí también Roberto que nos apoya mucho, estamos insistiendo mucho, 

bueno ustedes, pues obviamente son un ejemplo  de cómo están viniendo a Zacatecas, 

verdad con su familia, eso es lo que queremos; por eso estamos tantos insistiendo en 
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Estados Unidos porque aparte de ser uno de nuestros mercados más importantes durante 

todo el año pues que sigan regresando a Zacatecas verdad estas familias y que no ocurra ese 

fenómeno de que ya, ya se queden allá. Estoy con estoy de acuerdo en ese desfile de 

Pasadena. Incluso fíjense el Alcalde de Pasadena uno de los pueblos, este, de los 

municipios más económicamente fuertes de California o si no el más y el más antiguo su 

Alcalde es de Tlaltenango, nació en Tlaltenango, Zacatecas este; entonces, podemos hacer 

esa esa sinergia ahí y sería de veras muy bonito; y bueno, yo creo que Roberto y Usted son 

los promotores turísticos por naturaleza, no dé  pues en Estados Unidos no esté a ver, eh. 

Anita, este bueno la verdad este, muchas gracias por  sus palabras y  estoy de acuerdo, la 

gastronomía para nosotros en los mercados y de hecho aquí traigo un producto nuevo, 

vamos a ir a todos los pueblos, a todos  y a todos los restaurantes y los vamos a subir a una 

página para que alguien quiere saber qué, qué puedo comer en Villanueva vas a ver, va a 

ver que este restaurante, que  el pozole, que el menudo, que la birria, etc., estos son los 

mejores en vivo y los vamos a tener ya, y los vamos a subir a las redes de todo el país, pero 

va a ver la base de datos para que cualquiera se meta y pueda saber qué puede comer en: 

Monte Escobedo, en Saín  Alto,  en Mezquital del Oro, en el Teúl, etc.,  eso ya lo vamos a 

empezar  y la feria, bueno, pues sí son las ferias le han dado siempre una grande rama a los 

pueblos y les han dado identidad también, nosotros somos  un pueblo de agricultura y 

somos productores en primer lugar este de México en  frijol, en chile, en ajo, etc., no, este, 

bueno pues muy bien ahorita vamos a continuar allí con esas buenas recomendaciones. 

Sigue Pedro, no, Pedro, bueno el nombramiento hay que ser con toda honestidad, verdad, 

porque es un tema muy serio, y que debemos de hablarlo, no, no hay riesgo de que se 

pierda el nombramiento. Acuérdense que el  Centro Histórico fue  tuvo un nombre, tuvo el 

nombramiento de su Patrimonio Cultural de la Humanidad y ellos determinaron un 

polígono de hecho, pues por ejemplo, abajo de mi oficina, donde está la avenida Juárez e 

inicia la Hidalgo ahí inicia el polígono, hacia arriba no es, no es Patrimonio de la 

Humanidad, verdad; entonces, está muy retirado el bulevar no, esté bueno, otras ciudades lo 

tienen, verdad que son patrimonio tenemos 10 de ciudades Patrimonio de la Humanidad. 

Nosotros incluso aquí tenemos un centro UNESCO, categoría 2, solo hay 2 en América. 

Esa es la naturaleza de esta importante ciudad. El otro está en Brasil; entonces, digo vamos 

a asesorados por este centro también, el Gobernador es el Representante de la Junta de 

Centroamérica y el Caribe él es el Presidente de la asociación; entonces, obviamente 

estamos en contacto comunicación con ellos, de hecho vamos a traer el año 30… De que 

entre una de las Reuniones Internacionales aquí a Zacatecas y ahora hicimos la propuesta 

ahí coadyuva la Secretaría de Relaciones Exteriores; entonces, creemos que podemos este, 

avanzar ahí, pero eso es lo que comentó al respecto que era necesario mencionarlo, pues es 

cuanto, Diputada Presidenta.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Secretario. Tienen el uso, 

tiene el uso de la voz,  los Diputados que quieran usar su réplica.  

 

 

 

    LA DIP. ROMO FONSECA.- Romo Fonseca Ana María.  
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    LA DIP. PRESIDENTA.- Muy, bien, Lolis, también, 

¿Alguien más?... Ok. 

 

 

 

    LA DIP. SANTIVÁÑEZ RÍOS.-  Isadora Santiváñez… 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Muy bien. Gracias, Diputada. Tiene 

el uso de la voz,  la Diputada María Dolores Trejo, hasta por 2 minutos.  

 

 

 

    LA DIP. TREJO CALZADA.- Con su permiso, Diputada 

Presidenta. Ah,  Secretario reiterar mi admiración y respeto para el trabajo que realiza. 

Comentarle que es un privilegio para mí poder aportar mi granito de arena como sucedió en 

el intercambio de Cultural de Zacatecas con Japón en el Consulado de los Ángeles, siempre 

es un honor para mí que  se proyecte Zacatecas en todos lados y comentarle también, pues 

que tengo una estrecha amistad con el  Alcalde Víctor Gordo, que él se fue, creo como a la 

edad de 8 años de Tlaltenango y  me parece que en el 2014 llevé algunos políticos tuvimos 

reunión con él en ese tiempo no era Alcalde era a Concejal, y pues él está puestísimo para 

apoyarnos, para que llevemos la banda así es de que Usted dice si agendamos una reunión y 

empezamos trámites porque esto se lleva de 2 a 3 años, okey. Muchas gracias y  por favor 

dele un saludo al Gobernador y dígale pues que se sacó un 10  en asignarlo a Usted en la 

Secretaría de Turismo.  Es cuanto, Diputada.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada. Ahora tiene el 

uso de la voz,  la Diputada Ana María Romo, hasta por 2 minutos.  

 

 

 

    LA DIP.  ROMO FONSECA.- Sí, muchísimas gracias. Bueno 

pues, también pedirte Roy como amigo ayuda  a los hostales, a los, a las personas, a las 

familias que se arriesgaron a poner un Hostal y que ellos mismos lo atienden; entonces, a 

mí me gustaría mucho, si hay créditos blandos, de apoyo para el rescate de estos, de estos 

hostales familiares y también; por otro lado, apoyar a las familias zacatecanas a que puedan 

realizar turismo, turismo con sus familias, en ocasiones pues el salario no es tan grande, 

pero que puedan pasearse aquí mismo en su tierra gozar de sus tradiciones y bien lo decías 

tú educar a nuestras familias a que amen, amen su tierra y todo lo que hay; y por otro lado, 

cuidar mucho la limpieza y la vinculación con, con los presidentes municipales, que los 

presidentes municipales nos ayuden a mantener esos pueblos mágicos y ese trabajo ya lo 

decía ahorita, creo que era Carlos Peña, la vinculación con las dependencias otras 

instituciones como es cultura, como es el área de deportes porque podemos tener turismo 

deportivo, tú hablabas de los torneos, las derramas económicas que genera el turismo 
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deportivo, gastronómico, de congresos, podemos hacer muchas cosas si trabajamos juntos; 

y por último, también la capacitación a los guías de turistas, creo que es muy importante 

ponerle ahí el acento y no me resta más que decirte igual te felicito haces una gran labor 

para nuestro Estado de Zacatecas y para conseguir esa inversión y tracción de negocios. 

Enhorabuena y felicidades.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.-  Gracias, Diputada. Tiene el uso de 

la voz ahora,  la Diputada Isadora Santiváñez, hasta por 2 minutos.  

 

 

 

    LA DIP. SANTIVÁÑEZ RÍOS.- Sí, muchas gracias, Diputada 

Presidenta. Pues solamente como comentario Secretario sabes que los que son turistas los 

que viajan a otros Estados otros países, la realidad es que tienen diferentes, mmm 

clasificaciones, no es lo mismo que viaje en jóvenes, a que viajen parejas, a que viajen 

grupos específicos, a que sea sean viajes por temas empresariales y  también son diferentes 

los niveles de exposición que tienen en materia, no solo de seguridad, sino de disfrute; 

entonces sí solicitar que la Secretaría pudiera implementar si es que no los tiene programas 

para viajes en Zacatecas o para quien viene de turismo a Zacatecas específicos para mujeres 

para que se puedan sentir protegidas, resguardadas, seguras para que no tenga ninguna 

condición en la que su estancia en nuestro Estado pueda perjudicar  la experiencia que 

vivan  al viajar a  Zacatecas.  Yo creo que sí es importante, porque ya últimamente está 

muy en boga hablar de diferentes tipos de turismo o diferentes tipos de turistas y generar 

paquetes específicos para ellos. Yo creo que sí es importante ahora sí que tener una 

perspectiva de género dentro de la Secretaría, que permita que las mujeres puedan sentirse 

más seguras y resguardadas al momento de viajar a nuestro Estado. Sería cuanto.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada. Ahora tiene el 

uso de la voz,  la Diputada María Elena Canales, hasta por 3 minutos.  

 

 

 

    LA DIP. CANALES CASTAÑEDA.-  Muchas gracias, con su 

permiso, Presidenta. Buenas tardes, señor, Secretario, bienvenido, bienvenido todo su 

equipo de  trabajo. Buenas tardes, a todos los  presentes del plenario. Muchas gracias, por 

los detallitos, los regalos, están todos bien bonitos. Muchas gracias, por el detalle. Mi 

pregunta, es este a pesar de la percepción de inseguridad, vemos afluencia en los diversos 

festivales, y en la feria; sin embargo, esa percepción ¿De qué manera afecta a nuestros 

Pueblos Mágicos, puede perder dicha categoría? Gracias, por sus respuestas. Gracias, 

Presidenta.  
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    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada.  Ahora tiene el 

uso de la voz,  el Diputado Marco Vinicio, hasta por 3 minutos.  

 

 

 

    EL DIP. FLORES GUERRERO.- Muchísimas gracias. 

Diputada Presidenta, señor Secretario es un gusto saludarlo y tenerlo por acá de verdad, un 

honor; y Bueno, pues comentarles también qué bueno que viene Usted aquí a Pleno que 

tiene ese valor y que realmente también sus compañeros sepan que tiene la solvencia para 

poder venir a discutir las cosas que le importan a Zacatecas; y bueno, la vocación turística 

de nuestro Estado es indudable y particularmente podemos sentirnos orgullosos de contar 

con una Ciudad Capital de enorme atractivo para la población local  y flotante y no me cabe 

duda de que es un privilegio poder desarrollar nuestras vidas en un entorno repleto de 

belleza e historia es una oportunidad que tenemos sin igual, y yo no me voy a enfocar, más 

que concretamente a las preguntas en específico, ya es tarde y ha sido un día muy pesado, y 

hoy solamente les voy a comentar que Zacatecas pese a los pocos presupuestos que se 

tienen en turismo, pues nosotros no dejamos de reconocerle el trabajo y el esfuerzo que se 

ha venido desarrollando; sin embargo, pues vemos que el PIB turístico todavía representa 

pues el número 28 en el lugar nacional, según el INCO está en el lugar 18 y ahora voy a 

parafrasear una pregunta que Usted hiciera hace algunos años a un Secretario de Turismo 

dijo: “La bufa, ya está,  la mina ya está, la catedral ya está, qué están haciendo para que las 

empresas o las más bien, los hoteles no cierren” ¿Cómo están apoyando a la industria 

hotelera sabemos que hay nuevas medidas como el cluster, perdón, como la parte está de 

del AIRBNB nuevas modalidades de hospedaje; y bueno, cómo lo están apoyando; y otro 

tema de sus giras, de trabajo en el extranjero, no sé si cuente con alguna estadística de los 

impactos y las respuestas de visitantes a nuestra Entidad de los turistas procedentes de esos 

países; y otro tema, creo que sí es bien importante que se refleje la amistad que Usted ahora 

nos comenta en las gestiones para el rubro de la conectividad, aérea es bien importante que 

Zacatecas me sumo  al pronunciamiento de nuestros compañeros Diputados, porque resulta 

más costoso venir a Zacatecas de la Ciudad de México que hacer un viaje a Europa o a 

Sudamérica o Norteamérica; entonces, sí es una gestión que sí es muy necesaria. Otra 

pregunta, ¿Cómo han sorteado desde su gestión, las alertas de viaje al Estado de parte de 

otros países; o sea, cómo, cómo atenderlas, y qué les diría a los turistas nacionales respecto 

a la paz y la tranquilidad que ahora se vive en Zacatecas, que las carreteras pues están en 

óptimas condiciones, y que están 100% seguras? ¿Cómo hacer esa gestión porque lo veo 

complicado? Y qué bueno, que tengamos un Secretario con tanta solvencia como Usted. 

Muchas gracias, y es cuanto, Diputada Presidenta.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado.  Ahora tiene el 

uso de la voz, el Secretario, hasta por  5 minutos.  

 

 

 

    EL CIUDADANO DOCTOR LE ROY BARRAGÁN 

OCAMPO, SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO DE 
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ZACATECAS.- Muchas gracias, Diputada Presidenta. Diputada María Elena; bueno, pues 

en cualquier país del mundo y en México, pues la percepción de inseguridad afecta, verdad, 

hay que nosotros trabajar muchísimo, porque mire ahorita que nosotros estamos en un lugar 

después de estar en  lugares muy altos de inseguridad, de delitos de alto  pacto ahí estamos 

en un, en una, en un, en un lugar pues en el 20; 21 nos ha dicho el Secretario de Seguridad 

Pública, pero estamos trabajando la percepción; por eso, es que estamos yendo tanto a 

Estados Unidos, yo he estado acompañando al Gobernador a sus giras, y hablamos también 

de, obviamente del turismo porque nosotros como lo dije queremos mucho atacar este 

segmento; entonces, pues esa esa es nuestra tarea trabajar mucho en la apreciación, pero 

también es tarea de todas y todos los zacatecanos, hoy Zacatecas nos ocupa es la verdad, y 

lo he dicho, muchísimas veces verdad, y hoy hablar mal de Zacatecas a nadie nos conviene. 

Mire le pongo un ejemplo estábamos en Barcelona en este Tianguis de Pueblos Mágicos 

llegaron muchos españoles a ver lo de la oferta de Zacatecas porque, pues; obviamente, es 

muy fácil ellos meterse a cualquier destino y ven que es el atractivo; entonces, les interesó 

mucho Zacatecas de hecho, han venido varios y me dijo oye pues acabamos de ir a 

Zacatecas mi esposa y yo dice qué hermosa Ciudad y hablando maravillas y alguien nos 

dijo pues hay mucha inseguridad no vayan dijo, y dijo porque no, pues le dije a mi esposa 

nosotros qué verdad y dice la verdad me sorprendió una cosa. La pasamos increíble, no 

vimos nada, la pasamos de maravilla, pero me sorprendió que los de Zacatecas subieran a 

sus redes cosas que suceden mal, dice Usted cree Secretario de aquí no pasan, aquí pasan 

muchas, pero no las decimos pues nos fregamos nosotros, verdad, este nos damos un balazo 

en el pie, no hay que las arreglen los policías, verdad, nosotros callados, pues vivimos del 

turismo, pues Usted cree en esta Ciudad de qué vive me dio una gran lección, verdad; 

Entonces, bueno, muchas gracias, Diputada. Diputado Marco, estimado amigo, este 

nosotros estamos colaborando mucho con el valor de la cadena de valor turístico, hotelero, 

restauranteros, quías de  turistas; por cierto, ya hicimos la capacitación que alguien me 

preguntó a los guías de turistas. Ahora estamos buscando la certificación, porque ellos 

bueno, con mucha razón se quejan de que hay guías turistas que se ponen una camisa, y ya 

son verdad, imagínense la cantidad de mentiras que echan ahí no este; entonces, que haya 

guías certificados, se hizo y eso es justo para que  el turista pues escoja un guía  certificado; 

entonces, estamos trabajando mucho en ellos y todos los eventos que estamos haciendo son 

propuestas de grupo, nos juntamos el Presupuesto ya dijimos es para distribuirlo en la, en 

el, en la industria turística y ellos proponen ahora esta presentación hoy aquella y yo 

coopero con esto, yo coopero con esto otro, el evento que hay mañana fue de cooperación, 

todos participaron con habitaciones, etc., el restaurantes con… Así hicimos la sinergia y la 

seguimos haciendo, a todos nos conviene, verdad, que por ejemplo ahorita yo vi hoteles 

llenos del centro, verdad, y otros  acá que están a la orilla, su ocupación mayor es de lunes a 

viernes  que son  noches de industria, verdad; entonces, pues sí estamos trabajando allí. 

¿Quién ha venido de otros países? Bueno, en el tianguis turístico que acabamos, de FITUR 

que acabamos de mencionar ahí trajimos dos grupos de alemanes, que no es que no estaban 

en programas para Zacatecas venía a ver venían a ver el eclipse a Durango, pero cuando 

ven el destino amplían su estancia y se vienen acá 3; 3 días a Zacatecas y ya de aquí se 

fueron a y así hemos traído; o sea, a más grupos de españoles que  principalmente son los 

que más vienen, este, obviamente estamos atacando el segmento de Canadá, de Estados 

Unidos, bueno pues ahí ya las bodas, no, ahí están; y obviamente, la visita durante todo el  

año  a los municipios que nosotros queremos atacar muchísimo para que después de que 

viene del municipio también se vengan a la Capital a que traigan a conocer que muchas de 
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sus familias, una gran mayoría es increíble, no conocen Zacatecas, verdad,  conocen pues 

que Juchipila o las comunidades de la Juchipila; o, de Monte Escobedo, pero a Zacatecas 

no conocen se maravillas los hijos cuando ven esta esta tierra increíble, no de lo que hay en 

este patrimonio que la verdad es para presumirlo, no increíble y qué le dije yo ah Yarto, que 

me dijo que, que sí le dije eh… Sí se acuerda con qué memoria, tiene  que La Bufa ya 

estaba y que todo ya estaba verdad, bueno sí, sí lo dije, no le voy a decir lo que le dije. Le 

dije oiga yo creo que este,  ha de ser bien difícil ser Secretario de Turismo de 

Aguascalientes no, dije pues qué dice uno allí de allí, pues qué… ¿Qué le dice al turista que 

venga aquí, verdad? Pero de Zacatecas no pues imagínese este patrimonio; o  sea, que por 

ahí me fui verdad, bueno este nosotros, bueno estamos obviamente trabajando muy fuerte 

en eso, creando nuevos productos para que se complete la oferta turística, es que este 

destino es y será toda la vida un destino de los más importantes de este país y de América 

porque pues así  está sus arquitecturas, su nombramiento doblemente nombramiento por el 

Camino Real Tierra Adentro y  por este patrimonio arquitectónico; entonces, crear este 

Festival de Día de Muertos crear las demás, las demás festividades, crear  un Congreso, este 

anual también Charro ya para que sea destino, porque somos un destino de charrería que de 

tal suerte que cada mes mínimo, mínimo haya un  festival importante eso va a tener una 

oferta para que siempre vengas, porque la otra oferta son: congresos,  convenciones y el 

romance de las bodas, no, y sí alguien me preguntó y aprovecho para decir que sí va a haber 

una iniciativa para para una Reforma a la Ley de Turismo para que de favor sí, ahí me 

ayuden a los este, a fortalecerla sobre todo no este; y  bueno, los destinos tenemos que 

salirnos de la zona conurbana e irnos a los municipios, a los pueblos mágicos, y pueblos de 

interés; por eso, ahí en los migrantes tengo otro tema bien, importante sí de veras este 

vamos a ayudar. ¿Cómo promocionamos Zacatecas? Bueno, pues ya hicimos una… Una…  

Un proyecto donde ya iniciamos y allí nos van a ayudar mucho las y los Diputados que 

tienen este, bueno la afinidad  migrante, pues ya los conocemos a Loli y a Roberto, pero a 

los demás que tienen afinidad porque vamos a hacer una distribución masiva en todos los 

restaurantes de los zacatecanos y de los amigos de los zacatecanos, restaurantes mexicanos, 

donde la mantelería va a ser Zacatecas, las fotos de Zacatecas, y el QR para que puedan 

entrar e inmediatamente saber el destino y la oferta turística que tiene y dirigida mucho  al 

romance; obviamente, verdad, pero a todo el Estado, estamos promocionando todo el 

Estado y ya lo iniciamos; entonces, allí; por eso, tuve la reunión con los presidentes de 

federaciones, tuvo una gran aceptación; entonces, vamos en forma masiva hacerlo, hay 

cantidad no se imaginan la cantidad de restaurantes de gente de Zacatecas, son cientos y 

cientos de restaurantes todos tienen la disposición para hacerlo, todos creemos que vamos a 

pegar muy bien ahí y  hacer esta promoción que, que tenemos que captar nuestros, nuestros 

migrantes… 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Muy bien… 

 

 

 

    EL CIUDADANO DOCTOR LE ROY BARRAGÁN 

OCAMPO, SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO DE 

ZACATECAS.- Me pasé. 
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    LA DIP. PRESIDENTA.- Poquito… Ja, ja, ja, los Diputados 

tienen uso de su réplica si lo desean utilizar.  

 

 

 

 

    LA DIP. CANALES CASTAÑEDA.- Sí, yo sí.  

 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Ah, muy bien Diputada. Adelante, 

por 2 minutos.  

 

 

 

 

    LA DIP. CANALES  CASTAÑEDA.- Bueno, yo solo para 

para felicitarle por su entusiasmo de… De ser Secretario de  Turismo, me da mucho gusto 

verlo así con tanta, con tanto entusiasmo. Habló de los españoles, ah me  recuerdo que 

tengo allá una prima, está casada allá en España, lo malo es que ella sí, sí, está, este como 

que hace poquito vino, pero ella sola, no trajo a sus hijos, ojalá yo espero que pronto los 

traiga, porque ellos si quieren venir, pero ella dijo: mejor los dejé allá, qué bueno, que, que 

tengan ese entusiasmo señor Secretario. Es cuanto, Diputada. Muchas gracias. 

 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada. Diputado Marco 

no verdad… 

 

 

 

 

    EL DIP. FLORES GUERRERO.- No, nada más para 

felicitarlo y agradecerles señor Secretario, veo, veo que ya tiene aparte del entusiasmo, que 

le causa la Secretaría de Turismo. Ahora ya le causa también muchísimo entusiasmo el 

tema migrante; entonces,  no dudo que pronto también Usted esté por allá haciendo cosas 

interesantes.  Saludos, gracias. Es cuanto, Diputada.  

 

 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado. Concluidas las 

participaciones de las y los Diputados inscritos en esta Comparecencia, se le concede el uso 
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de la voz, al Doctor  Le Roy Barragán Ocampo, Secretario de Turismo de Gobierno del 

Estado, por un tiempo no mayor de 10 minutos, para su intervención final…  

 

 

 

 

    EL CIUDADANO DOCTOR LE ROY BARRAGÁN 

OCAMPO, SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO DE 

ZACATECAS.- Allá… 

 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- ¿Dónde guste?  

 

 

 

 

    EL CIUDADANO DOCTOR LE ROY BARRAGÁN 

OCAMPO, SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO DE 

ZACATECAS.-  De aquí para acordarme, no, de Yarto, ah le puse una bailada ese día, este, 

ja, ja, ja…  ¿Por qué se acordaron? Bueno, bueno pues iba a leer algo, pero yo creo que no 

mejor voy a dar este un mensaje miren este y sirve que contestó algunas de las preguntas 

que faltaron, verdad, este nuestro destino la verdad, pues es maravilloso, y es tan bonito, y 

tan pues tan agradable hablar de  Zacatecas que pues a mí me llena de orgullo y cuando lo 

hago y  lo hago todos los días te debo, quiero reconocer también que hay un cluster turístico 

que lo encabeza Laura Zessati, este, este el trabajo que ha hecho, este cluster es que para 

muchos que ya conocen, cuando va el teleférico, veíamos hacia abajo y se veían unas 

azoteas llenas de envases, y de basura y  de, verdad; entonces, ellas empezaron a hacer las 

pinturas de los grandes maestros en grandes formatos; entonces, cuando volteas ahora el 

turista le van explicando mire este es de Felguérez, este es de, del Maestro Coronel,  el 

museo que ya visitó y ellos ya identifican las pinturas, se pido, se pidió permiso a los 

dueños, la mayoría han accedido otros no, estamos trabajando en ello; y otro, de los temas 

interesantes es que, eh también Laura, el cluster acaba de traer a una de las grandes 

especialistas del INAH para limpiar la piedra, para limpiar la cantera, y acabamos, en 

conjunto, hicimos y capacitamos a cerca de 20 personas que, que ellos incluso voluntarios, 

verdad, porque lo que se trata es de que sí lo hagan después cuando se ocupe, verdad, para 

limpiar nuestra cantera con los líquidos, y la forma adecuada de que no dañe el patrimonio; 

y  bueno, acaba de ocurrir apenas la clausura el día de ayer; entonces, pues todos estos son 

acciones que estamos dirigidas a mantener el patrimonio que tanto pues, tanto amamos, no, 

y que difícilmente lo tiene otra Ciudad como está; y bueno ,las capacitaciones se han estado 

dando a lo largo de todo el año sin costo, todas estas capacitaciones, y la certificaciones que 

da incluso la Secretaría de Turismo Federal que tienen un costo hasta 19 mil; 20 mil pesos, 

las ha estado absorbiendo la Secretaría para que  la industria hotelera, y la cantera no sea 

tan pues, no tan lastimada y hoy después de pandemia, lo que nos dejó de lectura, es que 

todo el mundo busca certificaciones: en alimentos, en hotelería se quedó ese, ese tema y 

también le buscan un destino que le llaman la milla, todo esté cerca de una milla,  
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caminando; entonces, Zacatecas lo tiene, nosotros tenemos, si vamos a la Ciudad de 

México para ir a un museo; y luego, ir al otro nos tardamos 2 horas; o ya se nos fue el día, 

verdad, ya nos encontramos ahí un político y ya nos  entretuvimos ya no llegamos a la hora 

que estaba abierto ahí; entonces, la Ciudad de Zacatecas tiene tú, puedes visitar 4; 5 si 

quieres en  el  día, uno tras otro caminando; entonces, esto le da una un plus a la Ciudad de 

Zacatecas en el mundo del turismo, en el mundo de destinos y también entramos a una 

Asociación Mundial de Pueblos Arquitectura y de cómo está  de identidad, no de identidad  

de patrimonio; entonces, pues nos están dando estas plataformas. Estamos por entrar a otra  

que es para los  aficionados a ver, a observar las estrellas y ese lo tiene en las ciudades de 

altura, como la tenemos nosotros, sí, nos hicieron la invitación  de una Ciudad de Chile, y 

ahí está la asociación pronto vamos a tener el encuentro y vamos a entrar porque hay no se 

imaginan, eso nos dimos cuenta ahora que vino el eclipse, la cantidad de aficionados a eso 

que son millones y van y buscan cosas así; entonces, teniendo una Ciudad como esta que es 

patrimonio además si tienes una Ciudad Cultural 100% se vuelve atractivo definitivo, no; 

entonces, pues esta tarde quiero agradecer a todas y a todos las y los Diputados sus 

expresiones de veras, me las llevo en el corazón fueron este palabras muy bonitas. Que 

obviamente,  me obligan y me motivan a seguir luchando y trabajando por esta Ciudad que 

tanto le debemos porque esa es la palabra  y de veras me motiva mucho porque pues eso me 

motiva a pedirles la ayuda a todas y a todos; y bueno, hoy nos ocupa Zacatecas mucho nos 

ocupa  y nos ocupa hablar bien, defender nuestra tierra, defenderla con el corazón porque 

tenemos mucho que presumir y  sí vamos  a seguir todo el año buscando la promoción  y  

bajar está percepción que tenemos a nivel nacional; y que bueno, pues la tiene todo mundo, 

verdad, este las reuniones. Si ustedes escucharan lo que se dice en las reuniones de 

secretarios, pues imagínense lo que se dice allí no, lo que dicen de Michoacán, lo que dice 

el de Guanajuato, no, Chiapas; o, Quintana Roo; entonces, pues bueno, creo que estamos en 

un momento muy oportuno, yo quiero agradecer mucho a los prestadores de servicio, a los 

hoteleros, restauranteros, guías de turistas, de taxistas a todo mundo que han hecho esta 

sinergia para que nosotros trabajemos y hablemos bien de Zacatecas  ellos han sacrificado 

mucho y esto nos ha hecho sacar productos, productos en conjunto, productos en unidad  y 

todo por el bien de Zacatecas. Nos han acompañado a los tianguis, a varios de los destinos, 

algunas veces van unos, van otros, hoteleros, restauranteros todo el mundo asiste y también 

a las cámaras; y bueno, también agradecer al Gobernador del Estado al Licenciado David 

Monreal Ávila que nos ha dado siempre, nos ha dado un sí para cualquier evento que le 

hemos pedido su participación y su apoyo y lo ha hecho y más aún ahora,  en estas giras 

que está haciendo a Estados Unidos, ya tiene una participación muy fuerte en la Secretaría 

de Turismo encabezando  primero la promoción y la presentación del destino  y vamos a 

hacer  sinergia con  todas las federaciones para buscar ese acercamiento y hacer el día como 

dijo Femat, buscar hacer “La Semana del Zacatecano en Zacatecas” como la tienen ya otros 

lugares como: Jerez que tanta derrama reciben en esa semana, no, que fue una semana que 

lo hubiéramos hecho hace 20 años, no  y ahora pues invitarlos a la premiación de San Judas 

y de la Feria de Villanueva que son los pueblos mágicos que tienen todas sus actividades 

muy cerca de nosotros no, no me he pasado bueno… 

 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- No.  



48 
 

 

    EL CIUDADANO DOCTOR LE ROY BARRAGÁN 

OCAMPO, SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO DE 

ZACATECAS.- Y bueno, pues también presentar este una Iniciativa, vamos a queremos,  

lo que queremos es dejar productos como el de romance que no tiene  una marca y que 

finalmente se ha convertido hoy en día en una de las marcas más importantes, más buscadas 

por el turista, no, la marca de romance de venir hasta casarse a Zacatecas, de venir  a hacer, 

de venir a pedir la novia, de venir a hacer el pre, de venir a hacer la boda civil primero; 

luego, la religiosa, etc., hace poco, el año pasado hubo una boda de ciudadanos 

norteamericanos aquí de San Antonio y hoy viene una de ellas a hacer sub 50 aniversario de 

vida también trae 200 gentes de allá; o sea, les encantó la Ciudad, cómo sucede a la 

mayoría, verdad; entonces, pues vamos  a buscar eso y tener nuestra Ciudad y buscar que la 

tengamos limpia  ya sí ustedes pudieron ver, ya se está limpiando este  se está quitando el 

graffiti y la pinta,  es que hay dos aerosol  y pintura vinílica, las dos dañan profundamente 

la cantera, la de Catedral ya se limpió, ese lo hizo INAH; entonces, nosotros vamos a hacer  

la otra parte que nos toca donde no es la Ciudad, donde no está el polígono, polígono de 

Ciudad Patrimonio, no son edificios que protege INAH, lo hace el Estado; entonces, lo 

vamos a seguir haciendo, les agradezco mucho, y pues me pongo a sus órdenes en la 

Secretaría para cualquier gestión; y obviamente, agarró la palabra de muchas y muchos de 

ustedes para hacer trabajo en conjunto; pues eso, me encantaría  y en lo que esté de mi parte 

a sus órdenes.  Muchísimas gracias,  que tengan muy buena tarde, y nos vemos muy pronto. 

Gracias, Presidenta. Es cuanto.  

 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Secretario.  

 

 

 

 

    EL CIUDADANO DOCTOR LE ROY BARRAGÁN 

OCAMPO, SECRETARIO DE TURISMO DE GOBIERNO DEL ESTADO DE 

ZACATECAS.- Muchas gracias, muchas gracias. 

 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Muchas gracias, Secretario.  

Felicidades, con lo anterior damos por concluidas todas las intervenciones. Doctor Le Roy 

Barragán Ocampo, Secretario de Turismo del Gobierno del Estado. La Honorable 

Sexagésima Quinta Legislatura del Estado Libre y Soberano de Zacatecas, ha registrado su 

Comparecencia con motivo de la Glosa del Tercer Informe de Gobierno del Licenciado 

David Monreal Ávila, Gobernador del Estado con lo anterior se da cumplimiento a la 

obligación establecida por el artículo 59 de la Constitución Política del Estado de 

Zacatecas. No habiendo más asuntos que tratar, y estando concluido el Orden del Día,  se 

Clausura esta Sesión y cita a las y los ciudadanos Diputados, para el día jueves 17 de 



49 
 

octubre, a las 9:00 horas, a la siguiente Sesión, rogando a todos su puntual asistencia.  

Muchas gracias.  

 

 

 

 

DIPUTADA PRESIDENTA 
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